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Románia
“;ää" a „*s ssff-saBfuüSiár-
* magyar-toman viszony európai kérdés - Írja a magyar féiáivataíos

Genfhől fpfpnf ik* A VTn».« ____ . *Genfből jelentik: A Neue Zürcher Zeitung a beográdi értekez­
lettel kapcsolatban a következőket Írja: KCZ

— A pénteken Beográdban összeülő értekezlet elsőestéién — 
úgy látsz k — csaknem teljesen tisztázódott a diplomáciai helyzet. 
Eddig ugyanis semmi jele sincs annak, hogy Románia engedne.* Ju­
goszlávia tanácsait román részről barátságosan fogadták ugyan, de 
hatásuk nem igen lesz. Bukaresti vélemény szerint Németországnak 
a J’’?ínínTánt tanúsított nagy gazdasági érdeklődése erélye- 
sebbé telte Romania magatartásit szomszédaival szemben.

— Magyarország és Román a között semmiféle olasz közvetítő 
javaslat korvonalai sem láthatók. Nincs sok kilátása a sikerre a tö­
rök sajtó ama kísérletének sem, hogy Románia önkormányzatot biz­
tos fson Dobrudzsának és Erdélynek. Ilyen körülmények között min­
denképpen helytálló Cincár-,Markovlcs jugoszláv kiütigym'n'szternck 
az a kije entése, hogy a balkáni értekezlettől, amely a * sem!em?ss.s„j 
gondolat megszilárdításának célját szo'gá ja. semmiféle szenzációs 
eredmény nem várható.

Csalódás Budapesten
A lap egy másik c'kkében a ma­

gyar revíziós követelésekkel fog­
lalkozva, a következőket Írja:

— Magyarországon ma a Ro­
mánchoz való viszony áll nrnden 
politikai fejtegetés előterében. Ro­
mánia magatartása csalódást ke'- 
tett. Budapesten hangsúlyozzák, 
hogy általános európai érdekből 
el kell távolitan1 azt a veszedelmes 
anyagot, amely délkeleteurópai 
összetűzésre vezethet. Hangsúlyoz­
zák, hogy Magyarország minden­
kor hajlandó olyan tárgyalásokra, 
amelyeknek célja az ujiárendezés 
békés megteremtése, ezt az aján­
latát a tárgyalások megkezdésére 
azonban továbbra Is ahhoz a fel­
tételhez köti, hogy a trianoni szer­
ződés nem lehet tárgyalási alap.

— Sajnálattal látják Budapes­
ten — irja a továbbiakban a lap 
—, hogy Clano grófnak Csáky 
magyar külügyminiszterrel Velen­
cében történt találkozása óta ro­
mán részről m'nd a mai napig 
semmi Jelét sem adták a román ái- 
lásoont megváltoztatásának. Ezért 
a Balkán-szövetség értekezletéhez 
— legalább Is Románia és Ma-; 
gyarország szempontjából — sem­
mi reményt sem fűznek.

A MAGYAR—ROMAN 
VISZONY EURÓPAI KÉRDÉS
Budapestről Je'entik: A Pester 

L'oyd — anélkti', hogy kifejezet­
ten megnevezné Erdélyt — hang- \ 
súlyozza, hogy Magyarország és1 
Románia Jövendő viszonya európai 
kér (láa. 1

A NAGYHATALMAK
BALKAN! ÉRDEKEI
Rómából jelentik: A Stampa Se­

ra a balkáni helyzetté fogla koz­
va, a következőket Írja:

— Valamennyi nagyhatalomnak 
fontos érdekei vannak a Balkánon 
Németország érdekei gazdasági 
természetűek, minthogy a balkáni 
külkereskedelem 40—50 százaléka 
Németország felé irányul. Olaszor­
szág a maga részéről a béke fenn­
tartását k'vánia és mint Magyar- 
ország barátja, támogatja Ma­
gyarország törekvéseit a béke- 
szerződések békés revíziója utján. 
O'aszországnak Is fontos közgaz­
dasági érdekei vannak a Ba'kánon 
és azok közvet'enül a német érde­
kek után következnek.

— Oroszország Románctól 
Besszarábiát követeli és nem mond 
le arról az évezredes törekvéséről, 
hogy a szorosoknál vagy pedig 

I Thráciában érje el a meleg tenge- 
i lek partjait. Anglia és Franc aor- 
i szág Igyekeznek a Balkánon ellen­
séges érzést szítani Németország 
e len és csökkenteni a német után­
pótlást. Törökország, mint a nyu­
gati hatalmak szövetségese, a 
franca és angol külügyi hivatal 
jótanácsait viszi magáva' Becgrád- 
ba. Szó lesz a beográdi érfekez'c- 
ten a Magyarországnak és Bulgá­
riának teendő engedményekről Is, 
minthogy azonban adni senki sem 
hajlandó, valősz'nüen minden meg 
marad a szép szavaknál.

A FINN HARCTÉR HÍREI
Londonból Jelenti az Ava'a: 

Londoni f nn körökben a finn—
oroaz bábom elaő két hónapja

után megállapítják, hogy az orosz 
nyomás minden arcvonalon tovább 
<art. A finn vezérkar bízik abban, 
hogy a Mannerheim-vona! az ed­
diginél erősebb nyomásnak is el­
lent tud ál ni. Az ezer mérföld 
hosszú keleti arcvonal mentén a 
fr'ss csapatok harcbavctése és a 
támadás meg ndltása jobb időjá­
rás viszonyok mellett veszélyes

lehet, tekintettel arra, hogy a fin­
nek csak korlátolt számú haderőt 
tudnak szembeállítani az oroszok­
kal. A finneknek elsősorban lő­
szerre, mindennemű hadianyagra 
és emberanyagra van szükségük. 
Ha Finnország elegendő fegyvert 
kap, hosszabb ideig el enállliatna 
az oroszoknak.

Visszaveri szovjeífámadások
He sink bői jelenti az Avala: A 

finn főparancsnokság közli, hogy 
a szovjetcsapatok szerdán a Tal­
paié folyónál, a karéliai földszoro­
son és a Ladoga-tótól északra 
»jabb támadásokat indítottak, de 
a finnek va amennyi támadást 
visszaverték. A Ladoga-tó környé- 

1 kén a finnek 9 szovjet harcikocs't 
1 megsemmisítettek és öt szovjet­
gépet lelőttek.

! Oslóból jelenti az Avala: Klr- 
kenesbő' érkezett jelentések sze­
rint a szovjetcsapatok repülők tá­
mogatása mellett szerdán az északi 
arcvonalon, Höyenjervinél előnyo­
multak. Kirkenesben erős tüzelés 
és bombarobbanások ha'Ctszot- 
tak, ami minden valószínűség sze- 
r nt a finn vonalakból eredt. Ké­
sőbb az oroszok visszavonultak, 
úgyhogy a küzdőfelek helyzete 
változatlan.

Stockholmból jelenti az Avala: 
A Stockholms Tldningen kü'öntu- 
dósitója közli, hogy Karéliában a 
finn csapatok négy szovjet harci-' 
kocsit zsákmányoltak. A finn üte­
gek megtizedelték a szovjet hadi­
oszlopot és megsemm sitettek egy 
ellenséges üteget. A szerdai nap 
fo'vamán a karéliai földszor^son 
csak kisebb csatározásokra kerfi t 
sor.

SALLANAL MÉG HARCOLNAK
A legújabb je'entések szerint 

Sal ánál még mindig harcok dúl­
nak. Az oroszok jól felszerelt és 
főleg k tűnőén sie'ő csapatokat 
vetettek harcba. Ez a legénység a 
GPU kötelékébe tartozik, kit ön­
leges kiképzésben részesült és 
ugyancsak fehér köpenyben har­
col.

! HAZARENDELT 
j SZOVJETTISZTEK

Tallin! jelentés szerint a finnor­
szági arcvona'ró! sok magasrangv 
szovjettisztet Moszkvába rendeltek 
kihallgatásra. Ugyancsak hazaren­
delték az észtországi szovjet rt- 
pülőtámaszpontok főparancsnokát 
is.

ROBBANÁS EGY ANGOL
HAJÓN
Athénből Jelentik: Az Abbey an­

gol tehergőzösön, amely az egyik 
görög kikötőben vasércet rak he. 
ttokzatos robbanás történt. A 
robbanás a hajó belsejében tör­
tént és azt hiszik, hogy Időre be- 
á’l tott pokolgép okozta. Ember­
éiben nem esett kár, az anyagi 
kár azonban je'enfős. A legény­
ségnek nagy fáradsággal sikerült 
a hajót megmenteni.

A mérne* orosz együttműködés 
állandó jellegű

A német távirati iroda je'entése 
szerint Hitler kancellár beszéde 
nagy hatást keltett moszkvai poli­
tikai körökben. A legnagyobb tet­
széssel azok a gúnyos kijelentések 
ta'á'koztak, amelyekben H tier az 
angol háborús célokról szólott. 
Különösen kiemelik ebből a szem­
pontból a német gyarmati követe- 
léaafc és Németország világhatalmi,

helyzetének hangsulyo-zását, mart 
ez kizárja a Németország és a nyu­
gati hatalmak közti megegyezés 
gondolatát. Nagy figyelemmel kí­
sérték Hitlernek a német—orosz 
viszonyról elhangzott kijelenté­
se t is, amelyekben újabb megerö- 
s lését látják annak, hogy Német­
ország és Szó v Je (Oroszország 
agyflítmilkMé^e állandó |eti«gtL
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Novlszád város
pénzügyi gazdálkodását bitáháü 

a városi képviselőtestület 
Közgyűlésén

Sok felesleges kiadást okozol! a városnak a volí
vezeíőség

URANIA MOZI - Novlszád 1
MA

Novíszári város képviselőtestülete 
szerdán este tartót*- rendes köz­
gyűlését, amelyen dr. Milutinovics 
Oh rád aiélnök elnökölt.

A közgyűlés megnyitása után elő­
ször az újonnan kinevetett városi 
képviselőtestületi trg'k tették le az 
esküt, maid áttértek a napirend töb­
bi pontjának tárgyalá-'Ara. Több ki­
sebb jelentősé"ü ügy rVn'6zc.=c után 
Popoviekt Láza. a városi míVzskl 
osztály főnöke terjesztette elő javas­
latát

a vágóhíd felé vezető csat orr alv il
kibővítése é« míg erősít éne fj gyé­

ben.
A javaslat szerint a hidat erősíteni

nemcsak megelégedni aszal, hogy 
az körülbelül mennyit tesz ki. 
Még súlyosabb körülmény azon­
ban az, hogy a város részéről 
Ígéretet kapott a vállalkozó, 
hogy hat kilométer hosszt! ipar­
vágányt, nyolcvan kocsit és két 
mozdonyt kap, amelyeket a 
föld- s egyé bmunkákhoz igény­
be vehet. Aki a város nevében 
ezt az Ígéretet (ette, tudhatta 
volna, hogy mindössze három 
kilométer hosszú sínpárja ós 40 
kocsija van a városnak, tehát 
nem adhat annyit, amennyit n 

vállalkozó kórt,
különösképpen pedig nem adhatja

és szélesíteni kell. mert annak ide- ! azonnal. Nem tudja megérteni, hő­
jén csak négv tonnás teher részére 
épült, ma azonban sokkal nagyobb 
terhek haladnak át ralte.. A híd 
megfelelő átépítése körülbelül há­
romszázezer dinárba kjerillne, erűi­
nek felét a városnak kellene fizet­
nie.

Dr. Mát les Milán képviselőtestü­
leti tag

kifogásolta, hogv ismét n város­
sal akarnak valamit megfizet­
tetni, anélkül, hogy előzőleg rla- 
posan áttanulmányozták volna 

a esntomatársn«áe szerződését. 
Tudni kell, nem kötelezho!5-e a ese­
temet ári as ág arra. hogv egvedill és 
* maga költségén építtesse át a hi­
dat. Különben sem szabad csak úgy 
találomra hozzájárulni ahhoz, hogy 
a város fizeti maid a költség felét. 
Először pontosan tudni kell, mennyi 
lesz a költség és csak eruMn dönt 
a város arról, hogv haj'andó-e a 
terhet vállalni. Indítványozza, hogv 
az egész ügyet vegvék le a nanirend- 
ről és előbb m*nden oldalról vizs­
gálta meg az előkészítő bizoHcág és 
csak Azután hozzák a kőzgvü'és e'é 
A közgyűlés enn*k ttv'V'»1őoo dönt 

A nemzetközi ut énitése is erő­
sen érdekelte a köz.gv ülést. Ismere­
tes ugyanis, hogv * rég! városi kép­
viselőtestület rmm volt megr'lég'dve 
az ut tervbevett irányával és kér­
te. bogy

a* ered"!! tervtől eltérően a KH- 
ezán keresztül vezessék.

Sí érdtésflpv; min’sz'ériiim hozzájá­
rul ehhez de cink azml a fe’títel- 
Tel. ha Noviszád városa fizeti meg 
a különbséget, amennyivel többe 
Vérül az uj Irányban építendő id A 
városi kénvisel6*e*tü1et ehhez hoz- 
*4 Is 1*rult és vállalta a különbség 
fizetését.

Most, hogv nz útnak ez a része 
elk-szfilt, Pornvrlmv váltnlke»ó 
1,499.982 dinárt követel a vá­

rostól.
Popovieki Láza osztályfőnök kéri a
közgvüléat, rendelje el az összeg ki­
fizetését.

A kérdéshez ismét dT Mát les Mi­
lán szól hozzá. Rámutatott arra
hogy

a nemzetközi ut éphéte tektnte- 
(ében a város részéről nem jár­
tak el a kellő gondoláéval. El­
ad sorban tudniok kellett volna, 
hogy meneyj lesz a különbség,

H kell majd fizetni tv

gyan Ígérhetett a város olyat, ami­
vel nem rendelkezik, ezért feltétle­
nül felelnie) kell valakinek.

Emiatt emelkedett n külön ki­
adás, amivel a vállalkozó n vá­
rost megterhelte. Ez pedig nem 
kevesebb, mint 214.724 dinár. 

Eezn kívül a városi iparvasut nem 
dolgozott annyi napot a vállalkozó­
nak, amennyit Ígértek és igy a vál­
lalat még azt is követeli, hogy to­
vábbi 59 munkanapra rendelkezhes­
sen a városi iparva.suttal. Mindezt 
nekünk kell megfizetni.

Nem szabad ilyen könnyelműen 
gazdálkodni és milliókat kidobni, 
sem olyan kötelezettségeket vál­
lalni, amelyeket nem teljesíthe­

tünk.
Követeli, hogy a jövőben hasonló

TÓTH EDE remeit magyar népszínműve

A FALUROSSZA
Főszerepben: Dalba Margit, Gregus Zoltán,

Somogyi Erzsi, Rózsahegyi líáfman
Rendelte: Pásztor Béla MT A magyar ülmgyárláa csttaroLve I

mo/i pónztárán-l kaphatók. " Telelőn 40—31Jegyek elővételben ai Urán
Gondoskodjék Idejében helyről!

40 para, ha nincs. A ki nem épített 
telkeknél négyzetméterenként egy 
dinár csatornázási Illetéket kell fi­
zetni
243.000, a Prága pedig 352 000 di­
nárba kerül.

Nagy érdeklődés előzte meg a tüz- 
oltóillctck és csatornázási illeték 
megváltoztatását célzó javaslat tár­
gyalását. A közgyűlés mindkét sza­
bályrendeletet megszavazta.

A tüzoltóillctékel a folyó évi ál­
lami egyenes adók: házadó, ke­
reseti adó, társulati és alkalma­

zotti adó után fizetik.
A kereseti és alkalmazotti adó után 
csak akkor kell tüzoltóilletéket fi­
zetni, ha városi pótadóval is meg­
terhelik az adóalanyokat.

A házbéradó, kereseti és alkal­
mazotti, valamint társulati adó­
nak 7 e/o-át kell fizetni tűzoltó- 
illeték elmén, a biztosító társa­
ságok pedig a társulati adó 9 

százalékát fizetik.
Az állami adó fizetése alól menté­
si tett épületek köbméterenként 10 
para tüzoltóilletéket fizetnek,

A noviszádi szerb jótékony nő- 
egylelnek otthon építésére százezer 
dinárt szavazott meg a közgyűlés, 
amit négy évi egyenlő részletben 
fognak kifizetni

A téli segélyezések részére edd;g 
százezer dinárt gyűjtöttek, a vá­

ll lengyel terliiefek is 
képviselőt küldenek 

a luoílalmi gyűlésbe
Berlinből jelentik: A német hiva­

talos lapban törvény jelent meg, 
amely a visszacsatolt lengyel terü­
leten ólő németeknek képviseletet 
biztosit a nagy német birodalmi gyű­
lésen. A törvény igy szól:

— Az 1938 április 10-én ós decem­
ber 4-én választolt képviselők szá­
ma annyival növekszik, ahányszor 
hatvanezer a bekebelezett területe­
ken élő, húsz évnél Idősebb német 
nép társak száma. A törvény 2. sza­
kasza értelmében a képviselőket a 
Führer jelöli ki az o területeken élő, 
25 évnél idősebb német néptársak 
közül.

fl kM háború eddigi 
eredményei

évi adóalap szolgál.
A csatornázási illeték az olyan 
utcákban, ahol van csatornázás 
2 százaléka, ahol nincs 1 száza­
léka, Petrovaredinban, az Ada- 
movlcs-telepen és többi telepen 
fél százaléka a házra kivetett ál­

lami egyenes adónak.
A házadót nem fizető házaknál köb­
méterenként 50 para a csatornázási 
illeték, ha van az uccában csatorna,

,, , . ros pedig 150.000 dinárral járult
eset ne fordulhasson el«. A közgyü-; hM2á. Ez A2 6sö*g azonban nem
,és ezután megszavazza az útépítés- eiege-n<15 és még 100.000 dinárra van 
hez kért hitelt. szükség, amit a közgyűlés meg Is

Megszavazta a képviselőtestület ranvazott
egy kisebb Magtrus-rendszerű és két j A közgyűlés dr. Moga Milán és dr. i feiféfenül 
nagyobb Prága gyártmányú autó- Millcsev vládó kerületi tiszti orvo-1 
tank beszerzését Is. A Magirus gokat előléptette, dr. Markovi« Gi- 

A csntornázás! illeték alapjául az ga tanácsnokot pedig nyugdíjazta, 
adóhivatal által megállapított fo.yó A közgyülés végén a városi vágó­

híd építéséről tárgyaltak. A bánság 
a maga részéről ötmillió dinár se­
gélyt helyezett kilátásba erre a cél­
ra. A vágóhíd építése azonban 17 
millió dinárba kerülne. A vágihid 
építésére vonatkozó tervezet még 
nem készült el teljésen és ezért a 
közgyűlés csak elvben határozta el 
az uj vágóhíd építését azzal, hogy 
a szükséges pénzt kölcsön fogja ven­
ni

Tokióból jelentik: A japán TiafJ- 
ügym niszter a parlament ülésén 
beszámo l a k nal hadjárat eddigi 
eredményeiről. Rámutatott arra, 
hogy a harmadfél éves háború 
alatt Japán akkora kínai területet 
szá’lott meg, ami az anyaország 
háromszorosának fe el meg. K na 
vesztesége hárommillió ember. Ja­
pánra azonban még súlyos felada­
tok vámolt Csankaisek kormányá­
nak szívós ellenáVása és a kényes 
nemzetközi helyzet miatt. Ezért 

szükséges az általános 
mozgósítás és a Japán nép egysé­
gének biztos tása.

■ 11 ——mm*mm»mm m * mm i

Svédországban lefoglalták 
a kskszkészieleket

Elfogadták az uj 
'választói törvényt

A gyülekezési és egyesülési rendelet

Stockholmból jelentik: A szcnellá- 
tási nehézségek miatt a svéd kor­
mány elrendelte a svéd gázmüvek 
egész kokszkész!elének és egész jö­
vőbe.! koksztcrmelésének azonnali 
hatállyal való lefoglalását. A lefog­
lalás alól csak azok a készletek men­
tesülnek, amelyek már a fogyasztók 
birtokában vannak. Ezzel egyidejűén 
a szén érát felemelték. Februárban 
a múlt év februárjában elfogyasz­
tott kokszmennyiség 11 százalékának 
eladására adnak csak engedélyt 
Svédországban.

Beográdból jelentik: Dr. Macsek1 tettek Jóváhagyás céljából. A ml- , „ . ,
V atkó, a kormány alelnöke teg- nlsztertanács a választól törvény, DüflICt UújOKOt épít

javaslatát magáévá
Kopenhágából jelentik: A dán hon­

nap déle őtt dr. Konsztantinov cs módosított 
minszterrel tárgyalt, majd tizen- j tette.
egy órakor a tárgyalásba bevon-, A m'nlszterek b’zottsága általi- védelmi miniszter kijelentette, hogy 
ták dr. Sutej, dr. Kulenovlcs, Bes- nosságban e fogadta az egyesülés- a dán kormány két nknarské, két 
les és Csubfilovics minisztereket rg; £s gyülekezésrő' szóló rende- lorpcdóromboló és egy járőrhajót s 
U. A minlszterközi b zottság le- |etet ■ ameiyel a minisztertanács néhány kiscbb egységet akar bcwze-
tárgyalta és e fogadta a vá ásztól ___ * 1 * rezni. A légi haderő létszámát is
törvényjavaslat módosított forrná- IS tár?yaIf* A rendelet részletes felemelik és körülbelül 100 legújabb 
Ját, amelyet a tegnap délután ősz- tárgyalására ezután fog sor ke- rendszerű légeJháritó ágyút vásárol- 
szeülf minisztertanács elé terje.8?-, rfllnl. | nők.

■
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A beográdi érlekezle! előestéién

Hiiioi íüsíiTq balkáni blke 
ícimlaiiásái kívánja

Bulgária a vitás Hérdéseá megoldása után Hajlandó csatlakozni
a Baláán-szővetségtrez

Rómából jelentik: A Sfefan;-'ro- j 
da diplomáciai szerkesztője a kü­
szöbönálló Balkán-érte'kezlelte! ! 
kapcsolatban ezeket írja:

Kü önfé'e forrásból érkező je­
lentések arra engednek következ­
tetni, hogy a Balkán-konferencia 
eredményétől semm féle szenzá-1 
dót nem lehet várni. Az értekez­
het megvizsgálja majd az álta'ános 
j)o itikai helyzetet, részben a nyu­
gat! háború, részben a balkáni á‘-: 
lamok kö'csönös viszonyai tek n-1 
tétében, annak hangsúlyozásával, 
hogy a balkáni béke közös érdek. 
j\'em valószínű, hogy az értekezle­
ten tömb megalakítását is szem­
ügyre veszik, mert egyes érdeke t 
országok távol lesznek, másrészt 
álta'ánosan elismerik, hogy a tömb 
létesítését harmadik halaknak el­
len irányúiénak lehetne fe fogm,

MAGYARORSZÁGNAK 
nem kell közvetítés

Rómából jeleni k: A Corriere 
de la Sera budapesti tudósítója a 
Balkán-értekezlettel foglalkozva, 
többek között ezeket Írja:

— Rendkívül fontos hangsúlyoz­
ni a jelenlegi kényes nemzetközi 
helyzetben, a német-román tárgya­
lások idején és a beográdi érte-

I békéjéhez és semlegességének fen- 
tartásái’oz.

— Nemzetközi téren Bulgária 
igyekszik fejleszteni kapcso'atait 
minden állammal, a teljes egyenlő­
ség alapján.

A FRANCIA SAJTÓ 
A BALKÁNI BÉKÉÉRT
Páriából jelentik: A francia saj-

, , , , , tó különösen nagy f gyelemmel
kezletet megelőzően a következő- foglalkozik
l;et: Magyarország számára sem 
nem szükséges, sem nein hasznos, 
hogy bármely hatalom vagy hatat- 1
mi csoport közvetítsen húszéves 
problémájának megoldása érdeké­
ben. Magyarországnak továbbra is 
az az á táspontja, hogy ilyen köz- 
vet'tés senkinek sem válna előnyé-....... , re. Ez természetesen a magyar—

Az értekezleten nemcsak a po ti- román viszonyra vonatkozik, 
Kai, hanem a gazdasági kérdéseket anie yben jelen'eg semi'yen köz- 
*s megvizsgálják. I vetlen érintkezés sem áll fenn.

fi Balkán-egyezmény jeiealőséye
Athénből je'entik: Az »Estia« 

című lap a beográdi értekezlettel 
foglalkozva, megállapítja, hogy a 
Balkán-szövetség a szilárdság, 
egyensúly és nyugalom értékes 
eleme most .amikor a politika' lá­

tóhatárt az Észak- és Nyugafeuró- 
pában folyó háború sötétíti el. Ez 
a csoport tízéves fennál'ása a'att 
beváltotta a hozzá fűzött reménye­
ket.

Semmi sem bizonyítja jobban a Balkán-szövetség sikerét, 
mint az, hogy e hosszú idő alatt azok a nehézségek és fél­
reértések, amelyek végül is megzavarták Európa békéjét, 
nem a Balkán-fé'sz'getről ind i íak ki. Európa e részének 
államai, amelyet valamikor Eu ópa puskaporos hordójának 
neveztek, minden idegen befogástól mentesen megértették, 
hogy milyen könnyű köztük hasznos megegyezést léfesReni 
és a Balkánon rendet, nyugalma* és megértést teremteni.

A lap ezután Saradzsoglu és Cin- f 
cár-Markovics külügyminiszterek 
nyilatkozatával foglalkozik, ame­
lyekben megerősítették álmaik­
nak azt az akaratát, hogy meg­
őrizzék a békét a Balkánon és

a Balkán-szövetség ér­
tekezletével. A félhivatalos Petit 
Párisién hangsúlyozza Saradzsoglu 
török külügyminiszter szófiai lá- 

j togatásának fontosságát. A török 
kü ügyminiszternek — írja a lap 
— most alkalma volt megismerik j 
a bolgár álláspontot a balkáni és 

I a dunai feszültség csökkentése te­
kintetében. A bolgár és a török 
álláspont bizonyos mértékben tisz­
tázni fogja a tanácskozásokat — 
Írja a lap.

Az Exce'slor szerint Franciaor­
szágnak és Angliának, akárcsak 
Olaszországnak, az a kívánsága, 
hogy a balkán' és dunai országok} 
együttműködése távoltartsa a há­
borút Délkeleteurópától. |

A ROMÁN SEMLEGESSÉG 
VÉDELME GAZDASÁGI TÉREN
Bukarestből jelentik: Angheles- 

cu gazdasági m'niszter az uj kő- 
o'ajkormánybiztos beiktatása al­
kalmából beszédet mondott. Sajná­
latának adott kifejezést, hogy az 
uj hivatal létesítését sem a terme­
lők, sem ped g »más érdekeltek« 
nem értették meg. A román kor­
mány — mondotta — az uj tör­
vénnyel csak a keretet teremtette 
meg, amelyben a jelen körű mé- 
nyek között a petroleumtermelés 
folyik. Más kormánybiztosságokat 
is fel kell álltam, így kormány- 
biztosságot kap a gabonakivitel és 
valószínűen a fémipar is. Románia 
kénytelen semlegességét gazdasági 
téren is megvéde'mezni. Ezért a 
kormánynak ellenőrizni kell az or­
szág termelését, az áruforgalmat, 
az elosztást és a cserelehetőségek 
kihasználását más államokkal.

BELGA GAZDASÄGI KÜLDÖTT­
SÉG BUKARESTBEN
Brüsszelből jelenti az Avala: Kü­

lönböző belga pcnzcsoportok vezetői 
rövidesen Bukarestbe utaznak, hogy 
a helyszínén győződjenek meg róla, 
inegváltozfathatók-e a kőolajszállitás 
eddigi szabályai.

Saradzsoglu: A béke utján 
haladunk

minden szomszédjukkal a barátság 
és az őszinte együttműködés poli­
tikáját tartják fenn. A lap e nyi­
latkozatokhoz hozzáfűzi, hogy 
ezeket a kije'entéseket a görög 
nép is egyhangúlag he'yesb.

A jugosziáv-mar. yar viszony 
megerősítése

Budapestről je’enfi az Avala- Az Esti Újság Cvetkovics m'nisz- 
terelnöknek a magyar kisebbségről tett kijelentésével kapcso'alban 
azt irja, hogy a jugoszláv kormán nak ez az á'láspontja egy lépést 
.Kent előre a Dunamedcnce uljázlaku’ása felé. Az ehhez hason'ó 
kijelentések csak még jobban megerősítik a két ország jó viszonyát 
— irja a lap.

BULGÁRIA FOLYTATJA
BÉKEPOUTIKÁJAT
Szófiából jelenti az Ava'a: A 

Stefani-lroda szófiai tudós tója 
előtt mértékadó bolgár helyen a 
beográdi értekezlettel kapcsolat­
ban a bolgár á láspontot a követ­
kezőkben ismertették:

— Bulgária folytatja békepoliti- 
káját és a mostan' európai viszály­
ban szigorúan semleges marad. 
Bulgária nem áll el nemzeti kőve-l

♦elése!tői, mindamellett kész va’a- 
mennyl szomszédjával együttmű­
ködni.

— Bulgária mindaddig nem haj­
landó csatlakozni a Balkán-szövet-1 
séghez, amíg a szövetség tagjai 
nem o'dják meg k'elégitő módon 
a Balkán-államok közti vitás kér­
déseket. Bu'gár ának az a nézete, 
hogy e kérdések megoldása hatá­
sosan hozzájárul Délkeleteurópa ,

Isztanbulból jelentik: Saradzsoglu I 
török külügyminiszter Beográdba va­
ló elutazása előtt nyilatkozott az 
njságiróknak és többek között eze­
ket mondotta:

— Ne felejtsék el, hogy országunk 
a mostani háborúval szemben nem 
semleges, csak kiviil van a háborús 
viszályon. A semlegesség megóvása 
vagy a viszályon kívül maradás azt 
jelenti, hogy minden intézkedést meg 
kell tenni, hogy a háború lángja ne 
érje a ház tetejét. A béke csak ilyen 
intézkedésekkel menthető meg. Po­
litikánk világos és határozott. Nin­
csenek titkos szerződéseink. Fenn­
álló kötelezettségűnk ugyanolyan 
határozottak és világosak, mint or­
szágunk határai.

— Ha nem támadnak meg bennün­
ket és ha nem kerül olyan esemé­
nyekre sor, amelyek kötelezettsége­
ink keresztülvitelére kényszerítenek 1 
bennünket, cl vagyunk határozva, 
hogy a végsőkig a béke utján hala­
dunk, amelyet választoltunk.

OLASZORSZÁG 
ÉS A NÉMET SZÉN

JARORHARC NYUGATON 

Parisból jelentik: A szerda esti 
francia hadijelentés így hangzik: 
Járőreink több ponton Ix-nyomultak 
az ellenséges területre és sikerrel vé­
gezték el feladatukat

Rómából jelentik: Beavatott hely­
ről eredő értesülés szerint CIodius 
követ, a német gazdasági küldöttség 
vezetője még egy hetet tölt Rómá­
ban. Megbeszélései elsősorban a kü­
szöbönálló német—olasz kereskedel­
mi szerződéssel függnek össze és cél­
juk a hányadok megállapítása a fo­
lyó évre. *

Olasz gazdasági körökben az Olasz­
országnak történő német szénszállí­
tásoknak igen nagy jelentőséget tu­
lajdonítanak. Olaszország szénsziik- 
ségletcnck több. mint kétharmadát 
Németországból szerezte be és a 
szénszállításokat a mai helyzetben is 
biztosítani kívánják. A háború első 
4 hónapjában Olaszország 3,240.000 
tonna szenet hozott be külföldről, 
ami tiz százalékkal kevesebb a múlt 
év megfelelő időszakára eső behoza­
talnál. A megbeszélések másik fon­
tos tárgya a német—olasz vasúti 
forgalom. Gazdasági körökben ngy 
tudják, hogy a tárgyalások során n 
n"mrt kőolnjkérdés is szóba került. 

immimmnmmmiimmmmimiiinmnmiiMimiiwmimmmim**

A néo nevelése az egye­
sület létalapja Előadáso­
kat ingven küld a Közmű­
velődési Tanács.
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Elsikkasztotta a hadba- 
vonultak hozzátartozóinak 

segélyét
egy szomborl városi 

szolga
Szomborból jelentik: A hadgya­

korlatra vonultak hozzátartozóit, 
mint ismeretes, az állam pénzbeli 
segéllyel támogatja. A segélyt legi­
nkább postán juttatják el az igény­

lőkhöz, azonban a községekhez tar­
tozó tanyacsoportokra városi kézbe­
sítő utján szokták továbbítani a 
pénzt. így történt ez Szomborban is. 
A Szombor-környéki tanyákon lakó 
munkások hozzátartozóinak Gyévics 
Száva 40 éves szombori városi kéz­
besítő szokta kézbesíteni a segélyt. 
Mivel több rendellenesség történt,

a rendőrség letartóztatta Gyévi- 
cset.

A vizsgálat során megállapítást 
nyert, hogy Gyévics összebeszélt né­
hány munkással, akik a vevényre 
ráírták a címzett nevét, mire Gyé­
vics a pénzből nekik is juttatott va- 
iamit, a többit pedig maga zsebelte 
be. Gyévics

több, mint hatezer dinárt tulaj­
donított el ily módon.

A sikkasztó városi kézbesítő ki­
hallgatása még mindig tart. A rend­
őrség súlyos gyanú okok alapján 
mint segítőtársakat, letartóztatta Zsu- 
jevics Szteván és Farkas Mihály 
munkásokat, akiknek kihallgatása 
tegnap délelőtt megkezdődött. Bizo­
nyosra veszik, hogy Gvévicsnek több 
segítőtársa volt, ezért a nyomozást 
nagy készültséggel folytatják.

Továbbra is vizsgálati 
fogságban marad 

Offner Stefán
100.000 amáros óvadékot aian­
ion tel, a törvényssck azonban 

elutasította kérvényét

Offner Stefán parabutyi gazdálko­
dót, mint megírtuk, a noviszádi tör­
vényszék büntető nagytanácsa két­
évi f egy házra Ítélte, mert 1938 au­
gusztus 28-án tovarisevói tanyáján 
doronggal agyonütötte Rénics Iván 
bosnyák árust. Offner védői köz vei­
én az ítélethirdetés után kérték a 

bíróságtól

a vádlott szabadlábrahclyezését,

Offnernek ugyanis közel száz lánc 
földje és nagy gazdasága van, úgy, I 
hogy jelenlétére néhány hónapig ok- j 
vollem szükség lett, volna a tanyán, , 
A védők azzal támasztották még alá 
kérelmüket, hogy az ítélet nem jog­
erős s a semmitőszéki határozatig 
a vádlót minden akadály nélkül sza­
badlábon töltheti az időt. A bíróság 
a kérvényt elutasította azzal, hogy 
Offner vagyoni állapotáról nincs hi­
vatalos tudomása.

Offner most újabb beadvánnyal 
kérte szabadlábrahclyezését. Offner, 
százezer dináros óvadékot szándéko- j 
zott letétbe helyezni szabadon bocsá­
tása esetén. A noviszádi törvényszék 
tanácsa tegnap délelőtt foglalkozott 
a kérvénnyel s

elutasító határozatot hozott,

A tanács indokolásában hivatkozott 
a magas büntetésre, valamint, hogy 
az Ítélet még nem jogerős és egyéb 
körülményre. Offner Stefán ezek 
szerint továbbra is a noviszádi tör­
vényszék foglya marad. !

Csendélet
a ki kosi tanyasoron
Ségy fel/egyverzett lötdm'ives rátöri idős gazdálkodóiéra és 

Elkergette őket a dóba
Mólról jelentik: Móltól néhány ki­

lométerre. a Tisza túlsó partján te­
rül el az úgynevezett kikosi tanya- 
sor. A tanyasoron a napokban vad­
nyugati jelenet játszódott le. Bekics 
Matija, Basics Nikola, Trivanov 
Zsivkó és Tangyár Jócó földműve­
sek késekkel felfegyverkezve beha­
toltak Bózsó Pál 60 éves földműves 
tanyájára, az idős férfit

megverték, feleséget megöléssel 
fenyegették,

majd hat szál kolbászt eltulajdoní­
tottak és folytatták útjukat Tóth- 
Veréb Sándor 75 éves gazdálkodó ta­
nyájára, ahol az előbbi botrányos je­
lenet még hatványozottabban meg­
ismétlődött. Tóth szállásáról Gyar­

mati Imre Pál tanyájára mentek s 
arra kényszerit ették a gazdálkodót, 
hogy

mezítláb meneküljön el saját ta­
nyájáról.

A szerencsétlen embernek clfagyott 
a lába. Bura Géza tanyája felé in­
dult el, de amikor észrevette, hogy 
támadói üldözik, Bocsa r felé for­
dult, majd Mólra futott, ahol össze­
fagyva, sírva panaszolta el a történ­
teket. Mólón nagy a felháborodás, 
mivel nem első eset, hogy a lakos­
ságot és tanyai gazdálkodókat ha­
sonló sérelem éri. A lakosság elha­
tározta. hogy küldöttségileg kéri a 
gairázdálkodók megfékezését s méltó 
megbüntetését.

ítéletidő a noviszádi 
férvén yszéáen

Az előlegekből élő asztalos! hathavi 
szigorított jogházra.

a vonatíolvaj munkást háromhavi szigorított
fogházra,

a gyapjutolvaj verekedőt háromhavi 
és JÓ napi jogházra Ítélték

A noviszádi törvényszéken teg- j 
nap délelőtt több ügyet tárgyalt a 
Makszimovics Szvetiszláv büntető- I 
hi ró hármastanácsa.

Horvát Erneszt kulai asztalost j 
többrendbeli csalással vádolta az 
államügyészség. A vádiratból ki­
tűnt, hogy Horvát igen leleményes 
módon akarta átvészelni az ubor­
kaszezont. A furfangos asztalos a 
múlt év augusztusában leutazott 
Noviszádra, elment Hirsch Izidor 
rádiókereskedésébe, megjátszotta 
az előkelőt, bemondott egy jó- 
hangzásu nevet és félóra múlva 
már egy

450Ó dinár értékű rád óval
hagyta el az üzletet, amit részlet­
re vásárolt. A rádiót megbízható 
helyen elrejtette, majd elment Ro- 
zsicsics Márké tckinté'yes novi- 
szádi po'gárhoz, megalkudott, vele 
egy kombinált szoba buti "zatának 
elkészítésére és

1750 dinárt
sikerült is kivágnia előleg gyanánt 
a gyanútlan Bozsicsicstől. Horvát 
a jólvégzett munka után sürgősen 
eltávozott Noviszddról, de nem 
sokkal később ismét feltűnt a lát­
határon, ezúttal Grünfeld Ferenc­
nek mutatkozott be, egy ismert 
butorkészitő neve alatt s hajlandó­
nak mutatkozott egy hálószoba 
bútorzatának igen kedvező áron 
való elkészítésére. Természetesen 
haladéktalanul

500 dinár előleget 
vett fel, ami után dicséretre méltó 
huzga'ommal cliramodott Novi- 
szádról s most már vissza se tért.
A rendőrség azonban igy is nyo­
mára jutott és letartóztatta.

A tárgya'áson Horvát beismerés­
ben volt. Munkanélküliségével vé­
dekezett. Kije'entette, liogy nem 
volt meg a kellő szerszám a fel­
vállalt bútorok elkészítéséhez s 
ezért képtelen volt a munkát el­
végezni, bármennyire is szerette

volna. A bíróság a bizonyítási el­
járás befejezése után bűnösnek 
nyilvánította Horvátot és a súlyos­
bító körülményekre való tekintet­
tel

hafhavi szigorított fogházra 
ítélte.

Dr. Antonijevics Dusán vezető ál­
lamügyész szigorításért felebbe- 
zett.

Milovánovics Híja 46 éves bács- 
palánkai vasúti munkás, mint an-1 
nak idején megírtuk, a múlt év ok- j 
tóber 23-án a palánkai állomáson 
ellopta Tillinger Ilona, valamint 
Szálé tics Petár utazótáskáját, 
amelyben különböző értéktárgyak 
és ruhanemű volt. Milovánovics 
hamarosan kézre került. A tárgya­
láson a vádlott teljes beismerés­
ben volt, kijelentette, hogy bűnös­
nek érzi magát és tettét már na­
gyon megbánta. A tanúkihallgatá­
sok és perbeszédek elhangzása 
után a bíróság bűnösnek nyilvání­
totta Milovánovicsot és 

háromhavi szigor totf fogház­
ra ítélte.

Az Ítéletben mind a vád, mind a 
védelem képviselője megnyugo­
dott.

Rigyicski Lázár zsabalyi föld­
művesnek már sok kellemetlensé­
get okozott szarka természete. 
1937 augusztus 5-re virradó éjjel 
kibontotta Hág József góréját és 

30 k lóra való gyapjút elcipelt 
a saját udvarába. Tavalv valaki 
meggyanúsította s ebből kifolyó­
lag összeveszett Hornyák Tósóval, 
s ugv megverte, hogy Hornyák 
hetekig őrizte az ágyat. A tárgya­
láson Rigyicski beismerésben volt.
A bíróság a bizonyítási eljárás és 
perbeszédek után bűnösnek nyil­
vánította Rigyicskit és az enyhítő 
körülményekre való tekintettel 

háromhavi és 10 napi fogház- 
ri Ítélte.

Az Ítélet jogerős.

I Becsületsértésért
feltételesen 300 dinár pénz­
bírságra és a perköltségek 
viselésére Ítélték dr. Máglics 

I Cvéta volt szomborl 
képviselőt

Szomborból jelentik: Rá do vies
Szelimir büntető egyesbiró tegnap 
délelőtt tárgyalta a szór,'Tori tör­
vényszéken dr. Máglics Cvéta szom­
bori ügyvéd, volt országgyűlési kép­
viselő ügyét. Dr. Máglics ellen dr. 
Tapavica Szima volt szombori vá­
roselnök indított becsületsértési 
pert. A vádirat szerint dr. Máglics 
1938-ban azt mondta Pú vies József 
ol bocsátott városi alkalmazottnak, 
hogy őt és társait dr. Tapavica pénz­
beli ellenszolgáltatás fejében juttat­
ta álláshoz. A tárgyaláson dr. Mág­
lics kijelenti, hogy

ártatlannak érzi magát.
I Nem emlékszik, hogv az inkriminált 
I kifejezéseket használta volna. Nem 

is mondhatta Pávicsnak a sértő sza­
vakat, — mondja vallomásában dr. 
Máglics — mivel abban az időben 
nem is a városelnök helyezte állás­
ba a városi alkalmazottakat. Arnrny- 
nyiben mégis mondta volna a vád­
iratban foglaltakat, sajnálkozását fe­
jezi ki és bocsánatot kér dr. Tapa- 
vicától.

Pávics elmondta vallomásában, 
hogy dr. Máglics igenis a vádiratban 
foglaltak értelmében nyilatkozott 
előtte dr. Tapavicáról. A bíróság a 
bizonyítási eljárás befejezése és a 
perbeszédek elhangzása után bűnös­
nek nyilvánította dr. Máglics Cvé- 
tát és az enyhítő körülményekre va­
ló tekintettel

300 dinár pénzbírságra, 
valamint a perköltségek viselésére 
Ítélte, de az ítéletet egy évre fel­
függesztette. Dr. Máglics három na­
pon belül nyilatkozik.

Nemzetközi borbély 
és íodrászversray 

Peírovgráden
Magyarországi résztvevők is 

indulnak a versenyen

Petrovgrádról jelentik: Vasárnap, 
február 4-én tartják meg Petrovgrá- 
don az országos borbély- és fodrász­
versenyt, amelyet az országos bor­
bély- és fodrászszövetség megbízásá­
ból a petrovgrádi ipartestületi bor­
bély- és fodrászszakosztály rendez. 
A versenyen, amelyet a Centrál- 
szálló nagytermében tartanak meg. 
négy verseny szám lesz; gyors borot­
vál ás, férfi hajnyirás, viz- és vas- 
ondulálás. A nyerteseket pénzjuta­
lomban részesítik, azonkívül külön­
böző tárgy dijak lesznek, érmeket és 
díszoklevelet osztanak ki.

Az összetett pontverseny győz­
tese Jugoszlávia 1940. évi bor­
bély- és fodrászbajnoka eimel 

nyeri el.
A verseny iránt az egész ország­

ban nagy érdeklődés nyilvánul meg 
és tömegesen érkeznek nevezések. 
Legtöbben neveztek be a helybeli 
borbélyokon és fodrászokon kívül 
Szuboticáról, Noviszádról és Beo- 
grádból. A versenynek nemzetközi 
jelleget ad, hogy beígérték részvéte­
lüket a

budapesti, szegedi és temesvári 
fodrászok is,

akiket nagy érdeklődéssel várnak.
A verseny délután ti órakor kez­

dődik, utána fodrászbál lesz. A kö­
zönség számára a belépődíj mindkét 
attrakcióra 10 dinár.

Una —é1-* ••ifüiüft'iffBf ■•.V.ariMfi fff ff írni1
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Sír John Simon az angol akóház 
ölesen kijelentette, hogy a háború 
kitörésekor azonnal emelkedtek a 
nagybani árak, ami később a font 
devalvációja, a szállítási díjtételek 
emelkedése és a biztosítási dijaknak 
a háborús veszélyre való tekintete 
miatt még tovább emelkedett. Az 
áremelést fokozatosan kezdték érez­
ni a kiskereskedelemben is. A leg­
szükségesebb közszükségleti cikkek, 
igy az élelmiszerek árindexe novem­
ber végén 153 volt. Decemberben 
nem változott ez a szám.

A mexikói lapok jelentése szerint 
Mexikó petróleumkivitele állandóan 
növekszik, még pedig főleg az Egye­
sült Államok irányában.

Egy hónap alatt most már másod­
szor tört ki tűz az Egyesült Álla­
mok most épült 14.7000 tonnás re­
pülőgép anyahajóján. Megindították 
a vizsgálatot annak megállapítására, 
mi okozta a tüzet.

A belga hivatalos lap rendeletet 
közöl, amely megtiltja a röpcédulák ! 
terjesztését Belgiumban. í

A belga minisztertanács Pierlot í 
miniszterelnök elnökletével ülést tar­
tott. A minisztertanácson a hadügy­
miniszter bejelentette, hogy Bergen 
tábornok vezérkari főnök felmenté­
sét kérte a királytól azzal, hogy 
egy egység parancsnokává nevezze 
ki. Denis hadügyminiszter közölte a 
minisztertanáccsal, hogy Michiels 
tábornoknak vezérkari főnökké való 
kinevezését fogja javasolni a király­
nak.

Az Egyesült Államok Virginia ál­
lamának lakói tiltakozó táviratot in­
téztek Cordell Hull külügyminisz­
terhez, mert Anglia megtiltotta a 
dohány bevitelét és követelik, has- ; 
son oda, hogy ismét szabadon szál- ' 
lithassanak dohányt Angliába. Cor­
dell Hull külügyminiszter írásban 
válaszolt a virginiai dohányterme­
lőknek és ezeket irta: »Mindent meg 
fogok tenni, hogy a brit kormány e 
kérdésben elfoglalt álláspontját 
megváltoztassa*

Helaxasz és Szaradzsoglu Beográdban
Beográdbót jelentik: Metaxasz görög 

miniszterelnök Gyurovlcs Tcofil szalo- * 1 
niki jugoszláv fökonzul kíséretében, 
tegnap reggel kilenc órakor Gycvgye- ; 
Hja állomására érkezett. Gyurovlcs 
Tcofil itt clbueNiizott a görög minisz­
terelnöktől és visszatért Szalonlklbc, 1 
mig Metaxasz folytatta útját Szkaplye 
fele, ahova 11 órakor érkezett meg. A

szkoplyel állomáson a vardari bán fo­
gadta a görög miniszterelnököt, aki 11 
óra 22 perckor tovább utazott Nis felé, 
ahol találkozott Szaradzsoglu török kül­
ügyminiszterrel.

A két külügyminiszter Misből együt­
tesen folytatta útját Beográdba. ahova 
ojjel tizenegy órakor érkeztek meg.

Fogházbüntetésre Ítélték
a szuboiicai su banco Jé betör óban dóját

Szuhoticáró! jelentik: Julius vé-f 
gén és augusztusban több utcai! 
éle miszerárus tó bódét ismeretlen 
tettesek kifosztottak. A betörők a 
város forgalmas pontjait szemel­
ték ki és o van ügyesen követték 
el betöréseiket, hogy heteken át 
nem tudott a nyomukra jutni a 
rendőrség. Augusztus végén mégis 
Rákerült leleplezni a betörőket és 
kiderült, hogy Szuboticán kiskorú 
suhancok két betörőbandát alakí­
tottak és

rendszeresen fosztogatták a

bódékat és a külvárosi üzle­
teket.

is. A »fejedelem? sszomy« sírja volt a 
szentesi gepidatemető utó.sónak föl­
tárt sírja és a szentesi múzeummal 
történt előzetes megállapodás értelmé­
ben az értékes anyag a szegedi muzeum 
tulajdonává vá t Ez volt különben az. 
egész gepidatemetó legértékesebb le­
lete. m. L

fiz amerikai Vöröskereszt 
kiküldöttei Krakkóban
A német távirati iroda krakkói 

jelentése szerint az amerikai Vörös­
kereszt és a Kvekker-egylet megbí­
zottai szerdán délután Krakkóba ér­
keztek, ahol a pályaudvaron Brti- 
lisch követ, a német külügyi hiva­
talnak a főkormányzó mellé rendelt

zern J Lh nTi M '»skercs*. meghízottja üdvözölt,

bZ ri f i f4W Sí 3 SZU" őket. A két amerikai kiküldött meg-nOftpíli törvé1 nv<s7Ív \/iiL'iócotM/se. • . . **boticai törvényszék Vukicsevics- 
tandcsa zárt ajtók mel ett. Majd 
nyilvánosság előtt hirdették ki az 
Ítéletet, amely szerint a betörő­
banda egyetlen nagykorú tagját, 

i Kincses Sándor 23 éves munkást
négyhavi fogházra, három fia­
talkorú társát pedig 3—3 hó­

napra Ítélték.

Gepida feiede’emasszony
eserötszás éves kincseit 
találták meg a szen­
tesi határban

Hatalmas részvéttel temettél} el

dr. FitMner Béla 
szenfal lilfíanárf

Szentéről jelentik: Dr. Flittner Bé'a 
szentai katol kus hittanárt tegnap dél­
előtt temették el az egész város álta­
lános részvéte mellett. A temetési szer­
tartást

Budánovlcs Lajos szuboiicai püs­
pök végezte,

aki csütörtökön a reggelei vonattal ér­
kezett Szentára. A szertartás előtt Bu- 
dánovics püspök a Szent István kápol­
nában gyászmisét pontifikáit, amely 
után álam és magyarnye’ven gyász- 
besztdet mondott. A szertartás elvég­
zése után megindult a menet a teme­
tő fe'é.

Sokezer ember kísérte utolső át­
jár» » közszeretetben álló katoli­

kus hittanárt.
Elől mentek a lelkészek. Bácska majd­
nem egész katolikus papsága résztvett 
a temetésen, közel 90 lelkész. A ko­
porsó után haladt a g mnázium egész 
tanári kara, a városi elöljáróság, a gö- 
rögke'etl és a zsidó hitközség képvise­
lői, majd a kato'ikus jellegű egyesüle­
tek vezetői és a tagok nagy számban, 
végű pedig a gimnázium valamennyi 
tanulója. A s'rnál a tanári kar nevé­
ben Vojnovics Vojiszláv görögkeleti 
hitoktató, a tanú ók nevében pedig 
Balogh Károly búcsúztatta as elhuny-

Szegedről jelentik: Csallány Gábor, 
a szentesi muzeum igazgatója évekkel 
ezelőtt nagy kiterjedésű gepida teme­
tőre bukkant Szentes határában, a 
nagyhegyi szőlők területén. A temető 
nagy részét fö! is tárta és számos ér­
tékes régészeti leletet hozott belö'e 
napfényre. A múlt év utolsó hónapjá­
ban értesítette fiát és kollégáját, dr. 
Csallány Dezsőt, a szegedi muzeum 
igazgatóját, hogy a temető föltárását 
folytatni kívánja és szívesen venne, 
ha a két nagy alföldi muzeum közö­
sen végezné el ezt a nagyjelentőségű­
nek Ígérkező munkát. Dr. Csallány 
Dezső örömmé fogadta az ajánlatot 
és azonnal átutazott édesapjához Szen-

I lesre, tüzetesen megbeszélte a csata­
tervet és azután közös munkával lát­
tak annak megvalósításához.

Apa és fiú vállvetett munkájának 
meg is lett az eredménye. Sikerült 
föltárni a nagykiteriedesü temető 
utolsó szakaszát, amelyben nem keve­
sebb, mint 84 sirt találtak. A legna­
gyobb szenzációt a legutoljára föltárt 
sir tartalma jelentette. Ebben a sírban 
egy

főrangú gepida hölgy csontvázát 
és ékszereit találták meg.

Az ékszer eiét gazdagságából a régé­
szek azt következtetik, hogy a feltűnő­
en magas hölgynek fejedelmi rangja 
lehetett a gepidák között. A csontváz 
magassága nem kevesebb, mint 178 
centiméter, tulajdonosa tehát ékszerek 
né'ktil is fejedelmi megjelenésű Lehe­
tett

KERES ZTOISZ1TÉ8 
AZ ÉKSZEREKEN
A feje mellett kétsoros csontfésü 

maradványait ta áltálc, a hajában gyö­
nyörűen cizellált arany hajtüt, a nya­
kában borostyán gyöngysort A boros­
tyán gyöngyszemek között öt súlyos, 
hengeres arany gyönyszem volt Előke­
rült a sírból a gepida fejedelemasszony 
gyönyörű és ért:kés 

övgarniturája vastagon aranyozott 
ezüstcsattokkal, állatfejekben vég­

ződő diszitcsekkel.
Az öv mindkét oldaláról szijdarabok- 
ból ée dúsan aranyozott fehérbronz

függött, a jobboldali különös alakú 
vasbárdot tartott, a baloldali pedig kis, 
négyszögletes, vastagon aranyozott 
ezüstdobozt, amelynek mindkét oldalát 
a jellegzetes bizánci kereszt díszíti. A 
kis doboz valószínűleg ereklyetartó le­
hetett. a benne talált porszerü anyag­
ból azt következtetik a szakértők, hogy 
tu'ajdonosa valószínűleg csonterek­

lyét őrizhetett benne. Lehetséges, hogy 
valamelyik bizánci szent csontina- 
radványának néhány szilánkját.

Az övön aranyozott ezüst csüngőket ta- 
'áltak, a jobb csuklón páratlanul szép 
és teljesen épen maradt hatalmas ka'- 
cedón-gyöngyöt, borostyán orsógombo­
kat és két fehér kav'csot, amelynek 
je entését még nem fejtették meg a 
szakértők. De a lelet régészeti szem­
pontból leg'rtékesebb és érdekesebb 
darabja egy szokatlan formájú, dúsan 
aranyozott fibula. Ennek az értékes, fe­
hér bronzból ötvözött és bármi atos öt­
vösművészettel ékesített fibulának az 
a'akja elüt minden eddig talált tisza- 
vidéki gep cla fibula alakjától. Rend­
kívül finom á’latkompozic ók díszítik, 
amelyek ismétlődnek a széleken és a 
fibula testén is.

A gepida fejede'emasszony ezeröt - 
száz esztendős kincseit már beszállítot­
ták a szegedi múzeumba, ahol a lelet 
jelentőségéről dr. Csallány Dezső igaz­
gató a következőket mondotta munka­
társunknak:

— Az anyagot egyelőre csak leltá­
roztuk alaposabb megvlzsgá’ására és 
tudományos földolgozáséra csak ezután 
kerül majd sor. Annyi márie bizo­
nyosnak látszik, hogy a szentesi lelet­
nek régészeti szempontból Igen nagy 
jelentősége van, mert igen sok, merő­
ben uj adatot tartalmaz, olyan adato­
kat, amelyek

ellentétben állnak » szakirodalom 
eddigi föltevéseivel.

Egyik legfontosabb adat az, hogy az 
ötödik ée a hatodik században itt élt 
germán, gepida törzsek már fölszaba­
dultak a germán pogánysúg köte ékei 
alól és a bizánci kereszténység hatása 
alá kerültek. Ezt bizonyltja a gepida 
»fejedelemasszony« erekiyetajlójának 
kereszt-díszítése, de bizonyítják a töb-

I U

látogatta a főkormányzói hivatalt, 
majd a krakkói várban bemutatták 
őket 1 rick birodalmi miniszter, fő­
kormányzónak. A tiszteletűkre ren­
dezett fogadás alkalmat adott arra, 
hogy behatóan megbeszéllek a fő- 
kormányzóság területén a volt len­
gi'el kormány hibájából bajbajutott 
lakosság számára tervbevett segély­
akciót. A tókormányzó kijelentette, 
hogy a hatóságok az ügyet a leg­
messzebbmenőén támogatják.

Kisebb ügyeket tárgyalt
Topot a ti epei selő testületé
A bácskatopo'ai községi képviselő- 

testület Acs Ferenc községi a elnök 
elnökletivel ülést tartott. A gyűlés tu­
domásul vette, hogy a báni hivatal 
Jóváhagyta a képviselőtestület multév 
december 2-i ülésén megszavazott köz­
ség! szabályrendeletet. Az elöljáróság 
megállapodott az állami adóhivatallal, 
hogy január 1-től évi 12.000 dinár bér­
letet fizet a községháza épületiben lé­
vő helyiségeiért a községnek. A kép­
viselőtestület egyhangúlag magáévá« 
tette a megállapodást A képviselőtes­
tület Kókai József indítványára meg-« 
maradt eredeti határozata mellett, hogy 
a polgári isko’a tanárainak, hitokta­
tóinak nem fizet külö.. honoráriumot, 
mivel állandó havi fizetésük van. Az 
1939'40 évi pótköltségvetést a báni hi­
vatal visszaküldte azzal, hogy igazol­
ja a község, milyen célra vette fel a 
875.Ouu dináros kölcsönt. A község iga­
zolja. hogy a 875.000 dináros kö csönt 
a kaszárnya építésére vette fel, a lég- 
védo mi célokra előirányzott összegből, 
25.000 dinárt árkok ásására, tűzrendé­
szet: célokra 10,000. gyógyszerekre és 
kötszerekre 5000, egyéb egészségügyi 
célokra pedig 10.000 d nárt szántak.1 
Nagyapáti István hadirokkant segély 
iránti kérvényét elutasították. Köpi o- 
vics Káro y és Prokec Ferenc rend­
őrök megválasztását a föszolgabiróság* 
Jóváhagyta.

Egy községi orvosi állásra pályá­
zatot Írnak ki.

A belügyminisztérium átiratát, hogy a 
község építsen csendőrlaktanyát, le­
vették a napirendről, mert a község 
nincsen abban a helyzetben, hogy • 
laktanyát meg'pitse.

Dr. Sijacslcs Alekszaader községi or­
vost. szó'gálati éveinek megfelelően a 
Vili. fizetési osztályból a VII. fizetési 
osztályba léptették elő. Mannhardt Bá­
lint helyébe a hadgyakorlatra bevo­
nultak családjainak segélyt megállapí­
tó állami bizottságba Fekete István 
elő járót delegálták. Basztajica Mlltvoj 
főkönyvelő és Fontányi Imre pénztá­
ros korpót ék Iránti kérvényét a múlt 
képviseiőtestületi ülés elutasította. A 
főszolgnbíróság a képviselőtestület ha­
tározatát megsemmisítette. A képvise- 
lőtestü et most úgy határozott, hogy 
a főszolgablróság határozata ellen fel­
folyamodással él a közigazgatási bíró­
sághoz és a legközelebbi gyűlésen 
egyúttal újabb határozatot ia hoaazak-
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Színházi levél láadapesiFŐl
(Budapest Január 31.) — Mti’theli 

ítozefoglaló he'yzetje'entéspmhen már 
Jeleztem, hogy a következő hát a pre 
mierek hete lesz. A Víg-, a Royal- őr 
e fővárosi Opevettszinház mutatott be 
egy-egy újdonságot, amelyek közül az 
első iroda mi igényekkel, a másik ket­
tő pedig farsangi. mii attatámal lé­
pett a nagyközönség eLÍ. Hogy igazsá­
gos mértékkel mérhessünk, Ilyen szem- 
Ipontokból ismertetjük őket.

A Vigszirátáiban Gonosarov hires re­
gényének hóae,

Oblomov
lépett «lénk b színpadra. Különösen 
merész gondolat az akarat szeg ny, cse­
lekvésre képtelen, magát *z esem Ínyek 
.érjávll továbbregadni cr.grdő férfit 
termi meg dráma hősévé, drámáévá, 
melynek "ényege a cselrkv e. Hogy itt 
nem kaphatunk az iroda’mi szabályok­
nak magié'elő drámai alkotást, az két­
ségtelen. Annál nagyobb érdeme a re­
gényt dramatizáló Beczásoy Juditnak, 
hogy munkájával mégis — a magasabb 
•Irodá nál Igénynek részére is —-

értékes é.t élvezeten est 4 szerzett 
darabjával.

f A darabot a Vígszínház e’őke’ó tel- 
/Jesltménye, biztos és pontos kidolgozá­
sa színpadi sikerré emelte Ajtay Ob- 
'tomovja bizonytalan gesztusaival, von­
tatott beszédjével tökéletesen jel'emez- 
te az ohlomovlzmuít. Bihnry József má­

ma fanyar és kedéyí.-skedö figura. 
Somló István értem-? rts mozgékony 

, Sto ez, Hidvághy Valér.a kedves b'e- 
dermaver Olgát alakított Daysa Mar­

ig t Ágotája egyszerű, érzelmes, finom, 
sőt olykor tulfidom is. A főszcrcplők- 

íkel együtt a többiek is u legjobbat és 
a legtöbbet adták.

Az trodsmi és dramaturgiai Inyeno- 
,ségek lránt megért'svai V'eeltetők 
'kedves emL keik közé fogták e'lenni a 
Vígszínház legutóbbi újdonságát, amely 
épen ez* rt nem U «.ámít tarlós löm g- 
sikerr*

Szöges ellentétben ill a Vlgs-lnház 
újdonságával s másik köt bemutató.

A Fővárosi Operettezinház
»Ilaudn - banda«

dmü Jazi operettjében tfiké’et-es han- 
■ dabandát cs nál íls'ász Gyula—Kris­
tóf? Károly — Szilágyi László — Eise -1 
manó Mihály szerző négves. A darab 
meséje, verséi, zenéje egyaránt, tős­
gyökeresen farsangv’gl.

öt ragyogóan szép fatal lány meg­
szökik s leánynevelö intézetből, zene­
kart alakit s egy kubai ma’rózkocímá- 
ba szerződ k. Innen egy csatahajó fe­
délzetére mentik ki Őket az operett ősi 

.törvényei szerint, egy k-m kával és 
Ogy táncos komikussal együtt. Hogy 
Itt az öt. lány hehajózik a boldogság 
aknamentes révébe, az mír mngátó" 
értetődő, de # óbb m'g egy lakatlan 
Wfgátén és *sy hívre fürdőhelyen le 
ke'l aratni a legbolondosabb be'yzetek 
kínálta komikumot. A képtelen m-sét 
és a még kípte enebb jeleneteket La- 
tabAr Ká'mán ezer v ece szövi át 
Gomba-zögt Ella fa'rergető tapsokat 
vá’t ki a zenefanirrŐ szerepében s 
pevgőtüzszerüen törnek fe! egymás­
után a nyfltszini tapsok ahányszor csak 
Kiss Manyi, ez e szédületes tempera 
mentumu szubrett, S-ondl B'ribő’ 
Kom'os Juciból. Náray Teriből -te 
iMiklós Líviából álló bájos és víg bak 
fis zenekarával a szirpadra lép. A 
Jegfergetog-'sebb dertl'tséget I.afabár— 
Kiss Marod Popzye tánca aratta.

A könnyít és víg szöveghez Eisemann 
tökéletesen hozzás'mv’ó zenét Irt. Ré­
tnek zen (-számaiból, nvnt biztos slá- 
g-rrjelfl tekét a »Könnyű magának*. 
»E vesztem az eszem* és a >40-os sár­
ga vil anyóson* emeljük ki Ezek s 
«setleg még több 's, túl fogják é nl az 
gerettet, pedig ziz !s biztosan tulíll » 
farsangot.

Vidámságba rt, könnyedségben sem­
mivel £cm marad a Handa-band* mö­
gött e Rcysl Színház uj zenés txihóza-
u

es »Asszony verve jó*
Kóródi Kálmán szerző sem lép fel irodal­

mi, csak mulattatást Igényekkel, nem­
sokat törődik az erkölcsi szabályokkal 
sem, de annál inkább megragad min­
den lehetőséget kacagtetóan bonyo­
lult helyzete Szövésére s ezekből e 
helyzetekből minden komikum kicsi- 
holására.

Dr. Farkas nem ad a montekartó!
nyaraláshoz pénzt a feles igének, aki 
erre e adja az öröklakásukat s eluta­
zik, az öröklakást Kerényi báró veszi 
meg szininövendék barátnője részére 
A lakásba visszatérő Farkas nem haj­
landó felesége tiz étét helybenhagyni 
s 6 is a lakásban marad. Behurcolko- 
dik a visszatérő feleség Is a lakásba s 
megkezdődnek a belvillongások az egy­
mást k'füstö'nt akaró lakótársak kö­
zött, s nézőközönségnek pedig a köny- 
nye csorog a nevetéstől. A tömíglakás- 
sá fajult öröklakásban végül is ugv 
áll helyre a béke. hogv Farksa e'válik 
a feleségéiöl, elvesz5 Terikét a báró 
barátnőid, a báró pedig uj szerelem­
ben tatái vigasztalást

Mint minden bohózat ez is főleg a 
helyzet komikumok kiaknázásában éli 
ki magát, mégpedig alaposan és töké­
letesen.

A vígjátéki férjből Kertész Dezm 
csinál nagyszerű figurát, feleségének 
úgynevezett modem asszony típusát. 
Sennyel Vera a’akitja sok é'eltel. La­
ir, bár Árpád a báró szerepéből aknáz 
ki minden 1 ellető humort, a fiatal rai- 
ntnövendéket Komár Julia szőkesége, 
üde hamvarsága és aranyos játéka te­
szi kedvessé tea bájossá. Dán Etelka 
egv nyel vés kifutóány szerepében nem 
m'ndennapi kom’kai tehetséget áru 
el, Somogyi Nusi higa’-ymozgíkonysá- 
gu m'.ndeneslánya pedig egyszerűen 
kabinettalakltás.

A bemutatón a színház falai reng­
tek a kacagástól s va'ószinüen renge­
ni fognak még jó egy pár héten át. 
Walter Rezső ügyes zene számai nagy­
mértékben járultak hozzá a sikerhez, 
egypár dala és tánc száma kikergethe- 
tetlenül lopőzott be a fülekbe.

A három bemutatón kívül más új­
ság nem volt a színházi fronton. A 
többi színházakban vá’tozatlanul men ■ 
nek a már ismertetett darabok.
I Ambrus Tibor

Ma délután két órakor 
érkezik Noviszádra

a budapesti kiránduló- 
vonat

A magyarországi fiirdndnlóA 
február 7~ia maradnak 

Jugoszláviában

Mint lapunk szerdai számában 
jelentettük már, ma kirándulóvo­
nat érkezik Budapestről Jugoszlá­
viába. A kirándulóvonatta] kap­
csolatban sikerült megtudnunk a 
r.oviszádi Putnik utazási irodában, 
hogy a kirándulóvonat Szuboticá- 
ra 10 óra 55 perckor érkezik, 
ahonnan 11 óra 30 perckor fo'y- 
tatja útját Noviszád fe'é. Szuhoti- 
cán a kirándtdók szétszélednek 
Szentn, Vélik a Kiklnda és Vrsnc 
fe'é. A kirándulóvonat Novlvrbász-1 
ra 12 óra 56 perckor érkezik.

A vonat Noviszádra érkezésé­
nek Ideje 14 óra 5 perc.

Azok a kirándulók, akik Beográd 
felé szándékoznak folytatni útju­
kat. Noviszádról a menetrendsze­
rinti 15 47-es vonattal utaznak to­
vább. A klrándulóvonat utasai 
február 7-ig maradnak Jugoszlá­
viában.

y

HIDEG IDŐ SZÉLLEL, 
HAVAZÁSSAL

Jugoszláviában tegnap túlnyomó 
részt hideg, felhős, helyenkint ha­
vas idő volt. A ten germ allékon eső
volt, a Dunamentén erős szél kere­
kedett. A hőmérséklet északon csők- 
kent, délen emelkedett. A leg'Jac.-o- 
nyabb hőmérséklet Caribrodon —12 
a* legmagasabb Dubrovnikban + 10 
fok volt.

Irivjóslás február 2-árn: Hideg idő 
várható széllel, havazással. A ten- 
germellékon a hőmérséklet emelke­
dik, az ország többi részében lénye­
ges változás nem várható. A nap fo­
lyamán a szél erő-bődik. A nap kél 
6 óra 58, lenyugszik 16 óra 46 perc­
kor.

A REGGELI UJFAG LEGKÖZE­
LEBBI SZAMA HOLNAP, SZOMBA­
TON A RENDES IDŐBEN JELENIK 
MEG.

— Születés, házasság, halál Pet- 
rovgrádon. A legutóbbi kimutatás 
óta tizenkét leány és két fiúgyer­
mek születését jelentették be a pat- 
rovgrádi anyakönyvi hivatalban. 
Házasságot kötöttek: Váczi Mihály 
és Bemény Erzsébet. Dobroszavljan 
Vük as in és Kojcsics Milena, Hu-zka 
János és Berta Mária, Fischer Sán­
dor és Dubavszki RadoszJava. Meg­
haltak: Argyelén Eszter 63 éves, Ve­
réb Katalin 49, Cvéjics Lenka 83, 
Loncsarszki Szrbinka 12, Till Jó­
zsef 75, Nevin Milka 87, Szakács 
Julia 60. Raekov Vásza 52, Tierz Já­
nos 64, Steiner Aranka 71, Lóczi Ro­
zália 92, Vukov Vojin 43 éves, Of­
ner Berta 82, Szlankamenac Gorin- 
ka 39 éves korukban,

— A azomborl Jogászok és ügyvédek 
egyesületének közgyűlése. Szomborből 
jelentik: A szom bori Jogászok- és ügy­
védek egyesü'ete szombaton, február 
3-án dé után félhét. Illetve 7 órai kez­
dettel közgyűlést tart. A gyűlés után, 
ft órai kezdettel közös vacsora lesz.

— SZrilOTICAI HÍREK. Kedden 
éjszaka Ismeretlen tettesek betörtek az 
Avals mozi e'öcsamokába és a büífé 
pénztárából 300 dinárt vittek maguk­
kal. Rövid idővel ezelőtt a Városi mo­
zi büff jéből 30 dinárt tulajdonítottak 
el a betörők. A rendőrségnek az a fel­
tevése. hogy a mozi büfféket ugyanaz 
a szemé’y fosztogatja. Az eljárás meg­
indult — Grgurov Gyókó, városi tiszt­
viselő télikabátját e vasúttal szemben 
levő btifféből Ismeretlen tettesek el­
lopták.

— Aki a viliig valamennyi nyelvét 
beszéli. Máj na-Frank túriból jelentik: 
Dr. Schütz Ludwig Hara’d nyelvtanár, 
akt több mint három évtizede Majna- 
Frankfiu'tban él, méltán a világ leg­
nagyobb nyelvtudósa. 250 nyelven be­
szél és Ír. Természetesen ezek között 
több holt nye v és sok dialektus is 
van. N ncsen a világon nép. ame’ynek 
a nyelvén dr. Schütz ne értene. Még 
az amerikai bengzU'öttek nyelvét la ta­
nulmányozta. Érdekes, hogy 6 maga, 
mint n met ember, a legnehezebb 
nyelvnek az Indiánná, az, eszk'mó, a 
baszk, a grusz.in, a magyar és a per­
zsa nyelvet mondja.

— A noviszád) Polgárt Magyar Dft- 
loskör közgyillése. A novlszádl Polgári 
Magyar Daloskor ezévl közgyűlését jö­
vő vasárnap, február 11-én, délelőtt 
kilenc órai kezdette! tartja meg ez. 
egyesület otthonában

__ Megfulladt a ledőlt szalmakazal
alatt egy petrox árt öregasszony. Bács- 
klprtrovácról jelentik: Tegnap a kora 
reggeli órákban halálos szerencsétlen 
ség történt Petrovácort. Schwarz Kate- 
tfn 61 éves bác"potrövid 6»6Zonv e. 
kora reggeli órákban szalmát akar’ 
bevinni a banyakemenc'be é$ horog­
gal kezdte húzni a szalmát. A kazal 
a rárakódott hóto’ már amugv Is erő- 
?rr) e’őre bukott S em'kor az Idős asz- 
szony a szalmahuxó horoggal a felső 
rép-t kezdte huz.nl, a kazal elei« rá- 
dö’t a szerenesét’en nőre. Néhány őrá«* 
val később vették csak észre a sze­
rencsétlenséget és azonnal értesítették 
dr Schuster községi orvost, aki azon­
ban már csak a boái ott ha'áit áüa- 
ptthetta meg. Kiderült, hogy az 'dós 
asszony ft rázuhant hóval borított szel­
ni* a'att nem kapott levegőt és meg­
fulladt

— ELFSEN I.AT. mint a *es. diplo­
más optikus Kriszbsber szemüvegén. 
Szubotlca, Alekszandrova 1. 5SKI

— Az elaltatott tengrréeztiert Ant­
werpenből je’entik: Amint s Macc'es- 
f'elds angol gőzös éppen felszedte hor:i 
gonvát, hogy elhagyja az antwerpeni 
kikötőt., észrevették, hogy a hajó má- 
sodt'sztjé hiányzik. Megállapították, 
hogy a tiszt már két nappal azelőtt 
e’hogyta a,hajót, a városba ment í. 
azóta titokza.os módon eltűnt. A hajó, 
term’s'zetesen nem indult, tovább b 
másodtiszt, né kül é* a kapitány kérte 
a be’ga rendőrséget, hogy rendezzen 
razziát. Antwerpen összes mulatóiban 
e tiszt e őkeritése érdek ben. A raz­
zia nemvárt eredménnyel járt Az el­
tűnt tisztet egy borozóban meg is ta • 
látták mélv á’omba merü x*e. Kiderült, 
hogy a tulajdonos fiatal leánya bele­
szeretett a csinos tengerészt’sztbe és 
álomport kevert borába, hogy lekösse 
hajóját, és nála maradjon.

_ Vasárnap megismétlik a novlszé.-
tli református gyermekelőadásl. A no- 
viszádi református kis diákok kará­
csony előtt szinrehozták Székely Mi- 
liály gyermekszindarabját. Kis János 
szenvedéseit. Az életükből merített kis 
történetbe a kis diákok annyi szint, és 
é’etet vittek, hogy az élmény számba 
menő színdarab vasárnap, e hó 4-én, 
délután 3 órakor, közkívánatra ismét 
színre kerül a Református O vasokör 
színpadán. A méltó s kert tehát nem­
csak a kis darab irodalmi értékű meg­
ható jelenete' biztosították, hanem a 
gyermekek lelkes játéka, is. A K'S Já­
nos szenvedései most is megtöltik a 
termet az isko ás gyermekek torka tö­
meg’vei, de a szülők, kedves nén kék, 
gyermekbarátok le’kes táborával is. 
Bs’épöjegyeket külön nem adnak ki, 
de tekintettel a jótékony célra, szegény 
kis barátaik téti segély a’ap.tára a kö­
telező műsorok megvétele belépőjegyül 
szolgál.
------------- --------------------------------- -

BEOGRAD) ÉRTÉKTŐZSDE
Devizák: (kínálat — kereslet dinárok­
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Február L
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7»/o-os küifö'dl kölcsön 88 — ,2'/í">-os 
Ratna Steeta 423—422. kötés 422.73, 
Gbe-os bígiuk 76 30, 6*/o-os dalmát ag 
rár 71.25—70.73, kötés 71.

Részvények: Narodna Banka —7400.
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Zürich: Beograd 10, Pária 10.083, 
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Gyöngyös bokréta­
lakodalom

Mtgint lakodalomba hívtok ben­
nünket Bogojevóra. Hiába, a Hegge It 
Újság már annyira egybeforrott a 
Gyöngyösbokrétával, hogy valóság­
gal egy családba valónak érezzük 
magunkat, aminthogy Ionunkon ke­
resztül minden olvasónk testvéri 
közelségbe került a közkedvelt 

bogojevói magyar: 
táncesoporttal. j 
Valahányszor a j 
Bokréta egyik1 
tagja megnősül, 
illetőleg férjhez 
megy, nem fe­
ledkeznek meg 
rólunk és ha a 
‘elvirágozott vő­

félyek nem. is jöhetnek el a szer­
kesztőségbe Személyesen hívogatni, 
sziueshangu levélben hívnak meg.

Most id. Görög János tekintélyes 
hogojevóí gazdálkodó fia, iff. Görög 

;János vezette oltárhoz a falu egyik 
legszebb lányát, a tizenhatesztendős 
Vörös Rozikát. Ifjabb Görög Jánost 
a Gyöngyösbokréta bácskai és há­
lná ti kedvelőinek nagyrésze ismeri. 
Ö volt a Bokréta egyik legtüzeseb- 

<ben táncoló legénye, a Bokrétával 
együtt bejárta Bácska minden na­
gyobb helységét.

A Loboda-féle vendéglőben tar- 
•tották meg a lakodalmat.. Igazi vi- 
gassdgos nagy gombosi lakzi volt: 
pezsgett a vidámság, habzott a sok 
élénk szín, tombolt a tánc, szinte 
csoda, hogy reggelre nem szakadt le 
a ház menyezete.

Hiába, a magyar tánc erejét és 
szépségeit csak Bogojevón érezhet­
jük igazán. Érkezhetünk bármilyen | 
fásultan és fáradtan Bogojevóra, haj 
becsöppenünk a lakodalom táncför-j 
getegébe, azonnal felvidulunk és a 
fáradtság legkisebb érzése nélkül 
ropjuk a végeláthatatlan csárdáso­
kat. Ha létezik az emberben titkos 
erőkisugárzás, akkor a magyar tánc | 
teljesen felszabadítja a bogojevóiak- 
hon a lelkesiiltség, az önkívületig 
fokozható rajongás termetté legtit­
kosabb erőket is. Dinamikája van a 
táncnak, a zene lehet bármilyen dö­
cögő, de mihelyt elhangzik az első 
ütem, förgetegként rohannak a tánc­
terembe és a hejchuia tulharsogia 
még a fúvószenekart is. Az egész fa­
lu egyesül a tánc mámorában.

Sokszor ismertettük már a Szép. 
hogojevóí lakodalmas néoszokáso-' 
kát. A templomba való felvonulás, > 
a tuss-tánő, az alkalmi bohócok tig-; 
rdndozása és főképpen a meny­
asszony-tánc olyan festői és kedves, 
hogy minden alkalommal az első él­
mény üdeségévei hat. A lakodalom-j 
ban persze szerepelt a Gyöngyös 
bokréta is, élfél után néhány pár 
bemutatta a leghíresebb bokrétái- j 
táncokat. j

Mondanunk sem. kell talán, hogy 
kivildgos kivírradtig folyt a mula- j 
tás, sőt még azon !s túl. Felejthetet­
len élmény érzésével távoztunk. Ab­
ban a tudatban búcsúztunk, hooy 
olvasóink őszinte érzését I* fejezzük 
ki, ha a fiatal párnak tiszta családi 
boldogságot és hosszú életet kívá­
nunk ...

((hl)

Mentőcsónak
Vannak képek, melyek óriási halast tettek ránk, de évelt nmlián ránk 

efTV-csy érdekes színfoltjukra emlékszünk. Vaunak megrázó drámák, »me­
lyei, bél egyetlen mellékes epizód rögfödik a lelkűnkbe felejthetetlenül. A 
törlinelcm könyvében is sokszor a széljegye*lek a legérdekesebbek, mert leg­
inkább jellemzők.

Ilyen színfolt. Ilyen epizód, Ilyen históriái Széljegyzet, amit a mindenna­
pos világválság híreinek Irdatlan tömegéből most kiragad a szem. Érdemes 
figyelni a történetre.

Egy norvég óceánjáró hajó Dél-Amerikából haza jövet ft nyílt tengeren 
mentöesónaUkal találkozott. Tizenkét utas ült a törékeny lélekvcsziőben, ter­
mészetesen hajótöröttek. A norvég gőzös kapitánya azt tette, amit ilyenkor a 
tegerészerkölcs paranesol. Megállittatta hajóját, hogy fedélzetre vegye a csó­
nak utasait.

Az olvasó Joggal hihetne, hogy Itt vége is a történetnek. Mért hisz ml 
sem természetesebb, hogy a pusztulásnak, halál veszedelemnek kitett (Izénkét 
ember kitörő örömmel fogadta a Gondviselés váratlan segedelmét és boldo­
gan kapaszkodott fölfelé a ledobott köttihágcsón ... Nem Így történt,

A hajótöröttek először Is megkérd esték a kapitánytól: ml újság a nagy­
világban? Nyilván hosszabb Ideje hányódtak magukra hagyatva a tenger 
hullámain. Legutolsó értesüléseik talán hetekkel, talán hónapokkal élőbbről 
Valók voltak. Azóta sok minden történhetett, sok rossz, de talán némi jó is 
az emberiség helyzetében, ök mindenesetre tájékozódni akartak.

A hajóskapitány közölte velük a legújabb híreket. A menlőcsónak utasai 
végighallgatták, majd rövid megbeszélést tartották. Aiután tudatták a kapi­
tánnyal a feltételeiket. Úgy van, csak bizonyos feltételek mellett voltak haj­
landók elfogadni a norvég gőzös vendégszeretetét, ami az S esetükben az 
életet jelentette.

Mik voltak a feltételeik? Arra kérték a kapitányi: tegye ki őket valami 
lakatlan szigetre. És hagyja őket ott két esztende g ugr. hogy senki se tud­
jon róluk, senki se törődjön velük. Vállalták a Robinson-sorsot, Inkább, mint 
azt a civilizációt, amelynek körvonalai a legújabb hírek közlése nyomán bon­
takoztak ki előttük.

A norvég kapitány teljesítette a kérést. Fölvette a tizenkét Robinson- 
Jelöltet, aztán kirakta valamennyit a* Atlanti Óceán egyik elhagyatott, pusz­
ta szigetére. Följegyezte a hely szélességi és hosszúsági fokát, de ugyanak­
kor szavát adta védenceinek, hogy a kikötött határidőig seftklnok sem fogja 
elárulni tartózkodásuk helyét. Azután fölszedte a horgonyt és folytatta út­
ját Norvégia felé-

A hajótöröttek most ott élnek valahol önkéntes száműzetésben, távol az 
emberektől, akiknek sorsával nem óhajtanak közösséget vállalni. Két évig. 
Nyilván úgy számítják, hogy két év múlva már olyan világba kerülnek visr- 
sza, amelyben érdemes élni.

Illába, vannak még optimisták.
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— Tanítói áthelyezés. Petoovlce Ou­
ti Ivánovól magyar tannyelvű á’lami 
kölni tanítót Vojlov cára helyezték 
, az így megüresedett álást Bauer 
enyhdrt szuboticai szá.lási tanító 
glalta el

— A tartalékos tisztek tanfolyama.
A noviszádl tarta’ékos Esztek által 
rendezendő tarta'ékos tiszti tanfolya­
mon az őmngyje'öltek ríetzére minden 
hétfőn és cstilörtökön, a századosjelöl­
tek részére ped'g m'nden kedden és 
pénteken lesz, előadás.

—- Székrekedésnél és emésztési 
zavaroknál Igyunk reggel éh­
gyomorra egv pohár természetes 
»Ferenc József« kcseriivLzet. Reg. S, 
br. 15483/35.

— A bőgőjévé! önkéntes Tüzolló 
Testület évi közgyűlése. Bogojevóról 
jelentik; Az önkéntes Tűzoltó Testület 
most tartotta rendes évi közgyűlését 
Mészáros Ferenc elnökletévé!. A ha­
tóságot Kovács János, a Járási tűzoltó 
szövetséget Lakatos Tihamér képvi­
selte. Az elmúlt év munkásságáról irt 
beszámoló felolvasása után Schm'dt 
István, ■ fa'ügra őbtzóttság elnöke ter­
jeszteti# e"5 jelentését, majd a veze­
tőségnek megadták a felmentv nyt. A 
megválasztott uj vezetőség a követke­
ző: e'nök lett Mészáros Ferenc, pa­
rancsnok Lakatos Tihamér, alparnncs- 
nok Pethő József, orvos dr. Baumgar- 
Jen Antal, titkárok: Tímár János és 
Czirmai János, ezakaszvezető Bálint 
Lajos, pénztáros Horváth Ferenc, szer­
táros Farkas István, tiszteletbeli vá­
lasztmány', tagul a mindenkort közsé­
gi e'nököt választották meg. A fel- 
ÜgyelőbJzOttság tagjai lettek: Smldt 
István, Kemény Imre, Rezni esek Ká­
roly és Schmidt József. A járási tűz­
oltó szövetség közgyűlésére Pethő Jó­
zsefet és Tímár Jánost delegálták. A 
dunabánsági tűzöl (ószövetség átiratá­
nak kérdésében, hogy a testület lép­
jen be a közös beszerzési szövetkezet­
be, e'utasJtó határozatot hoztak. Hatá­
rozatát azzal indokolta a közgyü'és. 
hogy a tűzoltó otthon épít se nagy 
anyagi terhet Jelent e am g az otthon 
építése körüli kiadásokat nem rendez­
ték, más kiadást nem hagy jóvá a ve- j 
zetőség. Mészáros elnök több kisebb 
ügy tárgyalása után a közgyűlést be 
zárta.

■— MARTONOS1 IIIREK. Az Önkén­
tes Tűzoltó Testil’et most tartotta 
rendes évi közgyűlését. A Jelentések 
elfogadása után a következő uj tiszti­
kart választottáít: elnök: Eiermlcs Tó­
só községi elnök, főparancsnok Pálfi 
Lajos, alparanesnok Kreml es Gyúró, 
titkár Petries Sztev&n, pénztáros: Ko­
vács István, szertáros Csikós Kálmán, 
aaakftszparanösnokok Szemők Sándor, 
Mraovics Márkó és Halász István. — 
A községi képviselőtestület péntekre 
k iűzött ü’ését, közbejött akadály miatt 
bizonytalan Időre elnapolták. — A 
Katolikus Kör hagyományos bálját 
február 2-án, Gyertyaszentelő napján 
tartják, az egyesület nagytermében. A 
bál Iránt Igen nagy az érdeklődés. — 
ICizarszkl Milenko iskolaigazgatót a 
közoktatásügyi minisztérium előterjesz­
tésére a heted !k fizetési osztályba lép­
tették elő. — A Gubi-féle vendéglőben 
február 5-'n páros-bálát rendeznek. — 
A községi elöljáróság felhívja a határ­
ban 'evő dohánytermelőket, hogy je­
lentkezzenek a községházán. — Szom­
baton este a kaszinóban az iskolásgyer- 
mekek bevonásával jólsikerült műso­
ros-estet rendezlek. — A Katolikus 
Kör műkedvelő együttesének ezévl e'ső 
előadása, a va-árnap előadásra kerülő 
:>Egy fertály föld« c mii vígjáték Iránt 
mind nagyobb az érdek’ódés. A darab 
fontosabb szerepelt a legjobb működ­
ve’ök' Sáfrány Piri, Sáfrány Ilonka, 
Nagy István, Juhász Géza, Dávid And­
rás, Dante# József, Pákái Mátyás és 
IClS* István. “ Ehunytak: Farkas 
Antal 08 éves, Szöl ősi Lid'ft 7fl éves 
korukban. Mindkettőjüket nagy rész­
vét mellett temették el.

— Lftmpft-mtiléurn ft* elsöfftltés ko­
rában. A kölni Wa’lraf-Ríchartz-mu- 
zeum a napokban érieké* gyüjtemény- 
nyel gazdagodott A vatikáni német, 
nagykövets'g egv k volt d'plomatájá- 
tól megszerezte az úgynevezett Welt- 
mann-f'e gyüjtem'nvt. Ez 3 000 antik 
lámpából át s az éjjeli »'sötétítés ko­
rában bizonyára e In kínok érdeklő­
dését Is felkölti majd.

— bAcstofolai hírek. A b*C6-
topolai Kerékpáros Egyesület választ­
mánya Tótisaszegi János elnökletével 
a Patócs-íéle vendéglőben ülést tar­
tott, amelyen e határozták, hogy sz 
egyesület évi rendes közgyűlését feb­
ruár 25-én délután 3 órakor tartják. — 
A Ksto lkus Jótékony Nőegylet ée a 
JAK sportegyesület közösen előadta 
Czlrákí-Fctter Imre »Muskátli« című 
színmüvét. A női főszerepeket Kön'g 
Bözsi, Palusek Mariska, Kvanduk Mar­
git, Kvanduk Incike és Tóth Ilonka, a 
férfi szerepeket pedig Sípos Deasö, 
Dévíes Nándor, Tilger Mihály, Schnei­
der Dániel, Krémer Rezső, Acs Fe­
renc, Bognár János és Blcskey István 
fogják játszani. A próbák már meg­
kezdődtek. —• A JAK sportegyesület 
választmánya Vlgh Andor egyesületi 
intéző tárgyalásainak eredménye alap­
ján Breznik Rajmundot edzőnek szer­
ződtette. Brezn k edző hetenként két­
ezer a ma iigyosl »Be!a Zvezda« csapa­
tát is trenírozza és állandóan Topolán 
fog lakni. Az edző javadalmazásának 
több mint felét topoíai szurkolók ad­
ják. — A bdcstopolal föszolgabiróság 
Kadvány Lajos topolal lakost 50 di­
nárral megbüntette, mert kerékpárjá­
val a gyalogjárón hajtott.

— Női téli krlü.ok, kesztyűk, 
harisnyák, fűzők és melltartók szak- 
üzlete: Fischer J. és Fia, Növi Sad, 
Trg Oslohod jenja 2.

— A szuboticai önkéntes Tűzoltó 
Testület közgyűlése. A szuboticai 
önkéntes Tűzoltó Testület dr. Polyá- 
kovics Ivan elnökletével évi rendes 
közgyűlést tartott, amelyen beszá­
mollak, a testület multév; munkájá­
ról. Az önkéntes tűzoltók csaknem 
minden tűzesetnél segédkeztek ás 32 
tűz oltásában vettek részt. Köszöne­
tét mondtak Kujundzsics Lukács pa­
rancsnoknak, akinek érdeme, hogy a 
tűzoltóság szép munkát fejthetett ki. 
EzTután a következő uj vezetőséget 
választották: Elnök Polyókovics Iván, 
titkárok: Koller Ferenc és Varga Fe­
renc, pénztáros Kedves Péter, pa­
rancsnok Kujundzsics Lukács, alpa­
rancsnok Gróf Antal, szertáros Hor­
váth Antal, szaksszparancsnok Ku­
jundzsics Márkó és Varga Ferenc. A 
fe’ügyelő bizottság tagjai: Prohászka 
Albert, Rausics Szime, Budíncsévics' 
Sztipan, Szalma József és Ivánfy Jó­
zsef.

---------------- <««(-X -#--)(■)»»»-----------------
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1. Ki festette A magyarok bejöve­
tele körképei?

2. Melyik a legmagasabb lakott
hely?

3. Hol található a legtöbb gyé­
mánt?

4. Mit jelent az, htt egv mohame­
dán zöld fátyolt hord?

5. Mi a címe A knméliás hölgy­
nek, mint operának?

----------------- «««(|||||)”»»----------------- -

Válasx
tegnapi Páráé se mire

Kérdés: Ki volt a kilenc múzsa?
Felelet: Kiló, Melpomene, Terpsi­

chore, Thalia, Euterpe, Erato, Urá­
nia, Polyhimnia, Kalliope.

Kérdés: Honnét hajózható a Duna?
Felelet: Ulmtól.
Kérdé-s: Melyik magyar minisztert 

nevezték el vasminiszternek?
Felelet: Baross Gálion.
Kórdó*: Mit jelont egy francia 

vállán ez a két betű: T. F.T
Felelet: Travaux Forcé (kényszer­

munkára ítélt).
Kérdés: Ki Irt balladát Simon Ju­

ditról?
Felelet: Kiss JózscL
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Holnap este las* a műRcdve/ŐR 
bd/ja a novis*ddi DaiosRÖrben

A Polgári Magyar Daloskor összes 
helyiségeiben tartják meg holnap 
este a műkedvelők bálját. A rende­
zőség minden előkészületet megtett, 
hogy a vendégek minél kellemeseb­
ben érezhessék magukat. A nagyte­
remben elég hely lesz a táncolók ré­
szére, ugv, hogy e tekintetben sem 
lesz panasz. A kisteremben Intim- 
bárt rendeztek be. ahol a szórakoz­
ni vágyók kellemesen érezhetik 
majd magukat. A színpad alatti öl­
tözőben a közkedvelt Becsalj csárda 
fog ismét működni, elsőrendű cigány 
zene mellett A nagyteremben kivá- ' 
ló dzsesz zenekar szolgáltatja a tánc­
zenét

A rendezőség szépségversenyt is 
rendez. Az a leány, aki a legtöbb 
szavazatot kap a, a Jakovlyevics és 
Keszler cégtől kap gyönyörű kelmét 
egy ruhára. Ezenkívül díjazni fog­
ják a többi nyertest is.

A műkedvelők bálja este kilenc 
órakor kezdődik. Belépti dij mind­
össze tiz dinár, ugv, hogv m’ndenki 
jól szórakozhat és mulathat holnap 
este a Daloskörben.

SIIKHÁI-FIIM
Novis&áá i Urán ia :

A FALUROSSZA
Főszerepben Gregnss Zoltán, Somogyi Erzsi, DayRa Margit 

es Rózsahegyi Kálmán

-€«<«•*>>> —

Orlov Hitiold/ zongoraművész 
nagy úangyersenye Soviszdaon

Tóth Ede halhatatlan népszínmű­
ve, A falurossza filmváltozata mél­
tó arra a nagy érdeklődésre, amely 
a film iránt megnyilvánul. Jónéhány 
magyar színműt vittek már filmre, 
főként Amerikában és megvallhat- 
juk, hogy nem osztjuk mindenben a 
pápáskodó jenki rendezők felfogását 
Mentségére szolgáljon a rendező­
nek, hogy tőle a magvar lélek is­
merete legalább olyan távol áll. mint 
tőlünk az övé. Az ilyen Amerikában 
készült »magyar* filmekre gondo­
lunk most, amikor az Urániában' 
megnéztük A falurosszát. Kevés ma- i 
gyár van. aki A falurosszát ne ol-J 
vasta vagy színpadon ne látta vol-' 
na. A film más. többet nyújt s mind- j 
az a szépség, amely a színpadon nem 
bírt érvényre jutni, a filmben teljes 
egészében kibontakozik.

A Göndör Sándort alakitó Gre- 
gus Zoltán, a budaoesti Nemzeti

Dayka Margit, akit először a Mai 
lányokban láttunk, ezúttal nagyobb 
szerepben. Finom Rózsi szerepében 
mutatkozik be Nagyszerűen érzékel­
teti a bukott lány multszázadvégi 
sorsát, akit — mert szegény s ellen­
félnek nem veszélyes — ki gúnyol­
nak s az sem szereti, akinek sorsát 
köszönheti

A falu-bakter Gonosz Pistát Ró­
zsahegyi Kálmán, ez az istenáldotta 
tehetségű, világviszonylatban is el­
sőrangú jellemszinész alakítja. Vala­
hányszor megjelent a felvevőgép 
lencséjének hatósugarában tréfás 
alakja, a nézőkön úrrá lett a neve­
tés. A legszívesebben őt nézték 
hallgatták volna mindéiig.

A jelemkor egyik legnagyobb zon- Szinház kitün5 taSÍa (hálásnak nem 
goramüvésze Ch lov Nikoláj, a növi- na5Yon mondható szerepében) Novi- 
szádi Emlékotthon nagytermében, j szádon is befutott a közönség szivé- 
február 7-én, szerdán este fél kiJec : be' A Göndör Sándor elsőrendű szi- 
órakor tartja meg hangversenyét, j n^sz elsőrangú teljesítménye.
Orlov Nikoláj neve ma fogalom és 
gy érthető, hogy a közönség milyne 

na,gy érdeklődéssel várja az idei 
hangverseny évad legnagyobb ese­
ményét, február 7-i hangversenyét.

Orlov Nikoláj úgyszólván az egész 
•«tágot bejárta már és mindenhol 
sikert-sikerre halmozott Egyedül az 
elmúlt évben öt vennél több hang­
versenyt adott Európa különböző 
nagyvárosaiban. A finn-szovjet há­
ború kitörése előtt Finnországban 
hangversenyezett, de a háború kitö­
résének hírére el kellett utaznia. A 
«•váló zongoraművész Olaszország­
ban él most és onnan indul jugoszlá­
viai kőrútjára. Orlov Nikoláj külö­
nösen Chopin müveinek utólérhetet- i 
len előadója mig a nagy orosz szer- I 
löket Skrjabint és Rahmaninovot 
*nki úgy nem tudja érzékeltetni, 
mint 6.

A február 7-i hangversenyre je­
gyek elővételben már kaphatók 10—
*10 dináros árban a Szlávia könyvke­
reskedésben (telefon 24—95) és a 
Ltpkovics trafikban (telefon 26-00)
---------------- ««•<(-#•-#• -Jé)»»»-----------------

(gfthnré-est Szrbobránban. Szrbo- 
bránból jelentik: Hosszú idő után 
február 4-én ismét magyar szinielő- 
•dás lesz Szrbobránban, a község 
magyarjainak legnagyobb örömére.
A Cecilia énekkar rendezésében va­
sárnap több ének- és táncszámon ki­
vel! bemutatásra kerü'nek az Érde­
kes történet, a Treszkát kitanitiák,
* Kozmetika és a Jaj, a feleségem 
eimű egyfelvonásosok. a próbák már ■ 
teljes sikerrel folynak Pentz Kornél 
rendezése mellett. Az előadás ponto­
san este 8 órakor kezdődik, jegyeket 
már lehet elővételezni.

feadélulán a noviszádi Epress-uc-
Katolikus Olvasókörben. A novi- 

ezadi Katolikus Olvasókör asztali 
wnisz osztálya vasárnap az egyesü­
let Epres uccai otthonában teadél-
atánt rendez, amelyen dijakat oszta-

■HlMR

Bátki Tercsit Somogyi Erzsi ele­
venítette meg. Mint Greguss, ő is a 
magyar színjátszás élgárdájához tar­
tozik, a legteljesebb elismerésen kí­
vül mást nem Írhatunk róla. Kitűnő 
filmarca van. bizonyára sokszor lát­
juk még magyar filmekben.

A mellékszereplők közül is sokat 
meg kellene említenünk, erre azon­
ban nincs elég hely. Kár, hogy A 
falurossza csak néhány napig marad 
az Uránia műsorán. A hatalmas ter­
met minden előadás alkalmával 
megtöltik a nézők s az érdeklődés 
előadásról-előadásra fokozódik. Jó 
helyről ajánlatos előre gondoskodni,! 
jegyelöjegyzéseket az Uránia tele­
fonján keresztül is lehet eszközölni, 
telefonszám: 40—31. j
----------------««»l-*-**)»»»-----------------

A Pipacskisasszony Kulán. A kulai 
Keresztes Egylet zsúfolt ház előtt 
adta elő nagy sikerrel vasárnap, vi­
téz Pölöskei énekes népszínművét a 
Pipacskisasszonyt. A darab újabb 
népszínmű. amely tanulságosan mu­
tatja be a jómódú magyar földmű­
ves család harcát az elurasodás el- 

ami Pipacskisasszony Személyé­

it? I

ion.
ben fenyegeti a családot Pipacsk!s- 
asszony fővárosban nevelt leány, d:- 
magyar szive visszahozza a tanyavi­
lágba övéi közé. Rigó Ilonka alakí­
totta sikerrel a címszerepet. A töb­
bi szereplő is egytől-egyig hozzájá­
rult a darab sikeréhez: Farkas Ist­
ván, Gallai Giza, Kovács Gyurka, 
Gonczlik Lajos, Gombár Merlek a, 
Loboda Mihály Pastyik Katica. Bá­
lint József, Vaszlavik Magda, Srau- 
zer János, Körmöczy István és Me­
zei Maliid. A darabot Soltész Ferenc 
rendezte, súgott Voszlavszki Katica.! 
Előadás után hajnalig ropta a tán-1 
cot a fiatalság Rácz Jóska cigány,
muzaUtájáíivak hangjai

Uiabh hangversenyre Részül 
a noviszádi KaioliRns Kör 

zenetára

A noviszádi beltéri Katolikus Kör 
a hónap végére kulturestet tervez, 
amelynek keretében újabb hangver­
sennyel lép a nyilvánosság elé a 
Kör kitűnő kamarazenekara.

A zenekar hetenként kétszer, ked­
den és pénteken este tart próbát a 
Katolikus Otthon nagytermében, Vi- 
faliani Róbert karnagy vezetésével.

A Kör zeneszakosztálya tervbe­
vette a zenekar kibővítését s ezúton 
is felhív minden érdeklődőt a belé­
pésre, ami az illetőkre azzal a nagy 
előnnyel jár, hogy díjtalanul fej­
leszthetik tovább zenei tudásukat. 
------------------a««(|JJ|{)»»»------------------

A noviszádi szerb színház műsora. 
A Noviszádon szereplő dunabánság 
színtársulat, vasárnap délután Neszt- 
roj »Tri bekrije* című népies sz-n- 
darabiát adja. Az előadáson közre­
működik a hetedik gyalogezred ze­
nekara. Este Mijuskovics »Moji gye- 
tityi* című színdarabját adják elő. 

i Az előadás este fél 9 órakor kezdő- 
j dik az Emlékotthonban.

A Dunabánsági Házfelügyelők 
i Egyesületének műsoros estie. A Du- 
: nabánsági Házfelügyelők Egyesülete 
I február 3-án, szombaton este 8 órai 

kezdettel a noviszádi Lira-vendéglő- 
ben (Laze Koszticsa 22) rendezi meg 
IV. évi, táncmulatsággal egybekötött 

; műsoros estjét. Az egyesület vezető­
sége ezúton is meghívja valamennyi 
tagját a kitűnőnek ígérkező mulat­
ságra.

A szental műkedvelők Horgoson.
A széntai Kis Szent Teréz Énekkar 
műkedvelői, akik a múlt évben 
rendkívül nagy sikerrel adták elő 
Horgoson a »Gyimesi vadvirág* cí­
mű népszínművet, vasárnap, február 
4-én ismét Horgoson vendégszere­
pelnek, ahol Géczy István: Az ördög 
mátkája c. népszínművét mutatják 
be. Az együttes saját díszleteivel és 
zenekarával érkezik Horgosra. A da­
rab főbb szerepeit Má'hé Is'ván, 
Oláh Imre, Fazekas Piroska, Burányi 
Erzsébet, Kovács Ilonka, Hanák Fe­
renc és Oláh József alakítják. Tekin­
tettel a multévi nagy sikerre a szen- 
taiak újabb vendégszereplése iránt 
igen nagy az érdeklődés.

Mükcdvclőelőndás Ivánovón. Az 
ivanovói magyar műkedvelők ma, 
február 2-án adják elő Géczi »Gyi­
mesi vadvirág* című pályanyertes' 
népszínművét. A betanítást és ren­
dezést Jung József plébános végzi.

A noviszádi Botics nagy tisztviselő 
mulatsága. Szombaton, f eb már 3-árv 
este 9 órakor a noviszádi Sz’obada 
szállóban szólal meg a mesebeli gong 
és jelzi a noviszádi »Botics* várva- 
várt nagy mulatságának kezdetét 
Noviszád és környékének tisztviselői 
és szívesen látott vidám vendégsere­
ge méltán tekint örömteli várakozás­
sal a mulatság elé. A rendezőség 
megtett mindent a siker érdekében 

műsor legkiemelkedőbb pontjait a 
kiváló énekművészek Baris Jozefina, 
Grozdics Blanka és Jovanovics Szók» 
rat gyönyörű énekszámai, Richter 
Makszó vidám paródiája és a kitűnő 
Grafikus zenekar teszik élvezetessé- 
A hajnalig tartó táncot számla’an 
víg meglepetés tarkítja. A rendező­
ig ezúton is kéri igen tisztelt ven- 

d égé it, hogy idejében jöjjenek el a 
mulatságra, mert az asztalokat nem 
lehet előre lefoglalni, hanem az ér­
kezők sorrendjében utalják ki a’ 
pénztárnál este a mulatság kezdete

1 előtt



01940 FEBRUAR 2 □ tUsggtfiiltfség
A Biller dzsesz iáiszik a NAK 

szombati mulatságán
A Noviszádi A. K. mint ismeretes 

holnap, szombaton rendezi »Kékfe­
hér« estjét, amely az idei farsang 
egyik legsikerültebb mulatságának 
Ígérkezik. A rendezőség nagy előké­
születeket tesz a terem ízléses feldí­
szítése, s általában a siker érdeké­
ben. A bálon a tánczenét

a kitűnő Riller dzsesz szolgál­
tatja

s így a táncosok, s a mulatni vá­
gyók hangulatáról is gondoskodás 
történt. Mintmár többizben jelentet­
tük, a bálon a fiatalság a lehetősé­
gekhez képest kékfehér öltözetben 
jelenik meg, hogy ezzel is kidombo­
rítsa a mulatság egyesületi jellegét, 
s szeretetét, a kékfehér színek iránt.

BÁLI
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FEBRUÁR 2. PÉNTEK: A kupuszi- 
nai ÖTT műkedvelői előadják a i 
»Vén bakancsos és a fia, a hu­
szár« cimü népszínművet. Az 
előadást február 4, 5 és B-án 
megismétlik.

A máliigyosi Béla Zvezda jel­
mezestélye.
A petrovoszelói Ipartestület mű­
kedvelői előadják a Torockói 
menyasszony vígjátékot.
A bajmoki iparosok bálja.
A kanizsai iparosok bálja.
A csurugi Keresztesek farsangi 
mókás estje.
A csantaviri Gazdakör táncmu­
latsága.

— Higyje meg fenséged, — fe- ( 
lelte Lehmann zászlós, — én ma­
gam is, mint testvér, mindent el- j 
követtem, hogy bátyámat jobb el-1 
határozásra bírjam. De ő most 
még hajthatatlan. Talán, ha a fe­
jedelem börtöne már üres lesz. 
másként fogja megítélni a helyze­
tét. Megvárjuk ezt a pillanatot s 
akkor még egy utolsó, döntő os-! 
frontot intézünk ellene. Remélem, | 
hogy akkor mégis csak rávehetjiik 
a menekülésre és magunkká1 ra­
gadhatjuk.

A fejedelem asszony ebben meg­
nyugodott

Még egy ideig elbeszélgettek. 
Egyszerre csak arra riadtak föl, 
hogy lódobogás hangzott föl az 
udvaron.

Apagvi az ablakhoz sietett és1
kitekintett.

— Szőllősy van itt, a nádorné 
bizalmas embere, — fordult vissza 
a szobában levőkhöz. — Vájjon 
mi járatban van?

— Ah, a szegény hercegnő, — 
sajnálkozott a fejedelemasszony,
.— az a csúf, vén ura kolostorba 
záratta s a titkos tanács Ítéletéhez 
képest egy esztendeig ott is kell 
raboskodnia. Talán ő tizen, vagy 
híreket vár. Kedves Apagyi, vezes­
se be Szőllősy mestert.

Apagyi kiment az udvarra s né­
hány szót váltott Szőllősyvel, aki­
nek kiizzadt lovát akkor vette át 
Miska, hogy az istállóba vezesse.

Menegatti, aki idekalauzolta 
Szőllősyt, akkor ment ki a kapun, 
hogy visszatérjen erdei szát'ásárn

Nos, hogy álltok, öcsém? 
kérdezte a jó ember Apagyitól.

FEBRUÁR 3. SZOMBAT: A Novi­
szádi AK »Kék-fehér cetje* a 
Katolikus Otthonban.
A »Műkedvelők bálja* a novi­
szádi Polgári Magyar Daloskör­
ben.
A noviszádi Református Olva­
sókör farsangi lakodalmas bálja 
A debelyacsai Spárta S. K. far­
sangi mulatsága.
A noviszádi Házmesterek Egye­
sületének műsoros mulatsága a 
Lira vendéglőben.
A petrovgrádi Vojvodina Atléti­
kai Klub álarcosbálja a Vojvo- 
dináhan.
A petrovári Szlovácski SK ál­
arcosbálja a Badjonsky-vendég­
lőben.
A szuboticai Sport Klub teaest 
jc a Magyar Olvasókörben.
A szombori Sport Egylet pik-1 
nikje a Szlobodában.
A topola-járási kereskedők egye- | 
sűletcnek farsangi bálja.
A novivrhászi O. T. T. hálja.
A noviszádi BOTICS táncmu­
latsága a Szlobodában.
A szentai szabómunkások jel­
mezbálja.
A moravicai Krivaja sportbálja. 
A kulai Kereskedők és Gyár­
iparosok Egyesületének bálja.
A rnmai magyar ifjúság kabaré 
estje.
A petrovoszelói Anyák Egye­
sületének jótékonycélu Hólabda 
hálja.

A csonopljai ifjúság Babos bálja. 
FEBRUAR 4. VASÁRNAP: A Bez- 

dáni Sport Egyesület előadása a 
Nagy Sándor-féle vendéglőben. 
A moli Katolikus Olvasókör ka­
baréestje.
A noviszádi Katolikus Olvasó­
kör batyubálja.

KÖZGAZDASÁG
Ä drágulás okát kell kivizsgálni

Nívós vita a petrovgrádi kereskedelmi és gyáripari 
kamara ülésén

Petrovgrádról jelentik: A petrov- 
grádi kereskedelmi és gyáripari ka­
mara kedden tartotta első idei teljes 
ülését a kamarai iskolaépület dísz­
termében. Az ülést Kosztics Petár 
gyárigazgató, kamarai elnök nyitot­
ta meg, kegyelete« szavakkal emlé­
kezett meg Kraljev Láza kereskedő, 
a kamara egyik alapító tagjának el­
hunytéról. majd hosszabb beszédet 
nondott, amelyben részletesen vá- 
•>ita a gazdasági helyzetet. Beszédé­

ben kifejtette, hogy 
általános emberi és gazdasági 
vrdek. hogy a háború mielőbb 

megszűnjön.
Az elnök ezután ismertette a há­

borús gazdasági helyzetet és megál­
lapította, hogv a nemzetközi keres­
kedelem cserekereskedelemmé csök­
kent. Minden állam óvja devizáit, 
hogy megmaradjon aranya és ezért 
behozatalát a kivitel mértékéhez al­
kalmazza. Ez a körülmény természe­
tesen zavarokat idéz elő, áremelke­
dést és más gazdasági bajokat okoz.

A világháborús tapasztalatok, a 
lelkiismeretlen spekulációtól való fé­
lelem preventív intézkedések megté­
telét teszik szükségessé a nyersanyag 
és élelmiszerellátás terén, de előze­
tesen ki kell vizsgálni az áremelke­
dés (fkait. Más a spekuláció és más 
az árak megdrágulása. Kétségtelen, 
hogy az intézkedéseknél szükség van 
hatósági beavatkozásra, de 

csak a drágulás okának kivizs­
gálása után.

Ezelőtt semmiesetre sem szabad drá­
kói rendszabályokat hozni. Nagyon 
hasznos volt, hogy a kormány elej­
tette az árkormánybiztosok kincve­

sének tervét, mert a terv megvató- 
ilá-sa súlyos következményekkel járt 
•olíva.

, Beszéde végén az elnök megemlé­
kezett arról, hogy a kamara uj is­
kolaépülete elkészült. Köszönetét 
mondott Zsi vkovics Vladimir volt 
városelr.ölmek, aki mindent megtett, 
hogy a kamara a volt jegyzötanfolvam 
épületét ingyen megkapja. Továbbá 
köszönettel emlékezett meg BesMcs 
Nikola közlekedésügyi miniszter tá­
mogatásáról, akinek közbenjárására 
a kamara az államtól 400.000 dinár 
segélyt kapott a dunai bánnak, aki 
150.000 dinárral, a gyáripar és ipar­
fejlesztő intézetnek, amely 40.000 di­
náros adománnyal járult hozzá az 
iskolaépület felépítéséhez. Köszöne­
tét mondott még a petrovgrádi cu­
korgyárnak, a gyárosoknak és keres­
kedőknek, akik szintén jelentős mér­
tékben elősegítették az építkezést, 
végül köszönettel adózott Riszt ics 
Gyóka kamarai alelnök. Drágán 
Krisrtifor. a gyáriparos szakosztály 

j elnökének és dr. Bozsics Lyubomir 
I kamarai főtitkárnak buzgó tevé- 
I kenységóórt, melyet az iskola felépi- 
1 tóse érdekében kifejtettek.

Drndarszki Milos kamarai segéd- 
titkár ezután ismertette a kamara 
elmúlt évi munkásságáról szóló je­
lentést. utána pedig Bözsics Lyubo-

XVII. szí
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— Itt minden rendben van, ked­

ves bátyám, — válaszolta Apagyi,
— miért jön kigyelmed ilyen lóha­
lálában? Valami baj van talán?

— Hát ugv áll a dolog, Gábor 
öcsém . ..

— Baj van-e, azt mondja meg.
Baj, közvetlen veszedelem 

ugyan nincs, de ...
— Akkor jöjjön be, itt van a 

fejedelem asszony s előtte mondja 
el jövetele célját.

— Hiszen éppen őhozzá küldtek.
— Jöjjön tehát, bátyámuram, 

rögtön szólhat a fenséges asszonv- 
nyal.

— Tehát Aspremont grófné és 
a nádorné küldötte, öregem? Be­
szélt talán Esterházvné hercegné­
vel ?

— Beszéltem, felség. Azaz hogy 
nem is én, hanem a feleségem. Az 
asszony ruhaneműt vitt he a ke­
gyelmes hercegnőnek s akkor 
mondta a hercegnő: Édes Szől-
iősvné, látja, engem is bezártak. 
— Látom, hercegnő, — fele’te az 
asszony, pedig nem is látott omló 
könnyeitől. — Na de hát ez nem 
olyan nagy baj, mondja megint 
a kegyelmes asszony, az én fog 
ságom hamar letöltik, amellett lás 
sa, ugyanabban a cellában rabos

Sarolta hercegnő s a fiatal tisz- , ködöm, amelybe az én drága .In
tek nagy érdeklődéssel fordultak 
az öreg felé, amikor Apagyi a szo­
bába vezette.

Szőllősy féltérdre ereszkedve iid- j 
vözötte Rákóczi fe'cségét s áhítat- I 
tál csókolta meg feléje nyújtott
kezet.

A meghatottság annyira erőt 
vett rajta, hogy a szeme is gyanús 
fényben csillogott.

— Felséges asszony, — mondta 
fölemelkedve, — a testvér és a 
nagynénc megbízásából jövök, 
hogy a felséges tir felől tudako­
zódjam. i

üánna húgomat záratta a bíboros 
Szinte hát csa’ádi (ömlőében ér­
zem magamat.
— F.rős lelkit, csodálatos asszony!
— mondotta Sarolta hercegnő

— Thököli-leány, — szólt büsz­
kén Apagyi Gábor.

— Nos és hogyan volt tovább? 
— Hát igy, felséges asszonyom 

Azt mondja tovább a hercegnő 
az én Bözsi nmek, mert hogy ige 
hívják az asszonyt, felség. — Te 
Bözsi, nem is ez. a magam fogsága 
aggaszt engemet, hanem az öcsé­
mé, Rákóczi fejedelemé. Már mi­

kor engem idehurcoltak, úgy volt, 
hogy Ferencet megszöktetik a 
börtönből, miután megtudtuk, 
hogy halálra ítélték. De lásd, még 
eddig semmi puffanása, hogy csak­
ugyan meg is szökött volna. Te 
sem hallottál róla, ugy-e? — Nem, 
kegyelmes hercegnőm. — Na hál, 
Bözsi, mihelyst visszaérkezel Becs­
be, Szőllősy, az urad, valami füst 
alatt kérjen pár napi szabadságol, 
sietve menjen Bécsújhelyre és olt 
tudja meg, mi van a fejedelemmel? 
De rnég mielőtt elindul, a fejede 
lemasszonynál is érdeklődjék. Ha 
őt, — már mint felségedet, — nem 
találja Becsben, menjen csak egye­
nest Ujhelybe, mert bizonyosan ott 
lesz a fejedelem asszony is. Az 
urad. Bözsi, már tudja, hol kere­
kedjék öjhelyen, mert már járt 
ott, amikor Apagyi uramat sürgő­
sen Bécsbe kellett szólítania.

Apagyi! — mormolta halkan 
é.- tisztelettel a két tiszt, a szerze­
tesre, a volt Bergamo urra pillant­
va.

Xpagyi szó nélkül meghajtotta 
magát feléjük.

Hát igy kerültem ide, fensé­
ges asszony, — folytatta Szőllősy.

Miután fenségedet nem talál­
tam Bécsben, Juliánná hercegnő­
höz siettem, de ő sem tudott köze­
lebbit, csak hogy itt inéltóztatik 
lenni s most jut a dolog dűlőre. 
Hej, ő is nehezen várja a bizo­
nyos !vrudast, a felség menekülő- 
érői. Szabad tehát megkérdez­

nem, mi van a felséges úrral?
— Ma este megszabadul, ha a 

jó Isten is úgy akarja! — mondot­
ta a fejedelemasszony.
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mir beszámolt a gazdasági érdekkép 
viselet ek lvublyanai értekezletéről, 
amelyen az uj adó és illet ék ügyi 

■ rendelkezéseket tárgyalták. Ismer­
tette a rendelkezéseket. Kifejtette, 
hogy a kormány mentesítette ugyan 
az adófizetés alól mindazokat a föld- 
mivescket, kiknek kataszteri tiszta 
jövedelme nem haladja meg az 1000 
dinárt, de

ez a rendelkezés csak kis mér­
tékben érinti a vojvodinai föld­

műveseket.

mert a magasan megállapított tiszta 
jövedelem miatt ez a rendí-kezes 
csak a legfeljebb kétholdas földmű­
vesekre vonatkozik. Ezzel szemben 
a nagyobb földbirtokkal rendelkező 
földművesek adóját emelték. Ezek 
mintegy 75 millió dinár adóval fizet- j 
nck többet, mint eddig, ezáltal eny- 
ny.vcl csökkent vásárlóerejük, amit 
szintén a kereskedők fognak meg­
érezni.

A jelentéseket vita követte. Első­
nek Kanacski Vada vrsaci kereske­
dő szólalt fel és kifogásolta, hogy a 
kamara semmit sem tett a szőlőbir­
tokosok érdekében, akiket súlyosan 
érint a bor és pálinka állami fo­
gyasztási adójának bevezetése. Meg- j 
említette, hogy az országban 12 bor­
átvevő állomás létesítését tervezik 
de egy sem lesz Bánátban, ahol pe­
dig fejlett a bortermelés.

Jovanovics Giga novibecsei keres­
kedő elismeréssel szólott a kamara 
vezetőségének munkájáról, mert sze­
rinte a vezetőség mindept megtett, 
hogy' megvédje Bánát gazdasági ér­
dekeit. Nikaszinovics Petar bavanis- 
tci kereskedő felszólalásában

az egyenlő megadóztatás elve 
mellett foglalt állást

és kifogásolta, hogy a földműveseket 
kedvezőbben adózzák meg mint a 
kereskedőket és iparosokat. Felszó­
lalt még Nedelykovics Lyubomir 
(Vrsac) és Eckstein János petrovgi á- 
di bőrkereskedő, majd a plénum 
egyhangúan elfogadta a jelentést és 
megadta a vezetőségnek a felment- 
vényt

A kamarai tanács ezután a jövő 
évi költségvetéssel foglalkozott, 

amelynek kiadási és bevételi vég­
összege 657.400 dinár. A költségve­
tést is elfogadták.

A kamarai pótadó változatlan 
maradt,

vagyis azok, akiknek állami egyenes 
adója 3000 dinárig terjed, 6 száza’é- 
kos. akiknek adóalapja ennél maga­
sabb és a nyilvános számadásra kö­
telezett vállalatok 7 százalékos ka­
marai pótadót fizetnek.

Az ülésen ismertették a kamara 
munkásságáról szóló jelentést, amely 
figyelemreméltó adatokat tartalmaz.

így a jelentés statisztikai adatai 
sezrint az elmúlt év folyamán 305 uj 
kereskedés, 14 gyáripari vállalkozás, 
lvl vendéglő és 34 közlekedési vál­
lalat létesült. Megszűnt 276 kereske­
dés. 88 vendéglő és 23 közlekedési 
vállalat. A kamara hatásköre terü­
letén jelenleg

4893 kereskedés, 263 gyáripari 
vállalat, 337 közlekedési vállalat 

és 1580 vendéglő van.

Kényszeregyezséget kért az elmúlt 
évben három kereskedő. A kamara ‘ 
hivatala összesen 996 különböző iga-1 
zolványt adott ki, az iktatón 4575 
számot vezettek keresztül. A válasz-I 
tott bíróság 130 ügyben Ítélikezeít, \ 
jelenleg három ügyben folyik eljá-

A LIPCSEI TAVASZI 
MINTA VASAK MEGB1ZOTTAINAK 

GYŰLÉSE BEOGRADBAN

A napokban Beográdban értekez­
letre gyűltek össze a lipcsei minta- j 
vásár balkáni megbízottai. Ezen a 
megbeszélésen Ludvig Fichte, a min- j 
tavásár külföldi szervezetének veze­
tője is résztvett. Nagy megelégedést | 
keltett, hogy Jugoszlávián kívül i 
Bulgária és Görögország is kollektiv j 
kiállítással vesz részt a lipcsei min- . 
tavásáron. Románia is részt kíván 
venni az idei tavaszi vásáron, de 
ezek a tárgyalások még folyamatban 
vannak.

Az idén különösen nagy súlyt he­
lyeznek a déleurópai államok rész­
vételére, nemcsak német szempont­
ból, hanem a dél európai államok 
forgalmának emelése miatt is. Kü­
lönösen fokozódik a nyersanyag, a 
félig kész gyártmányok iránti keres­
let

A lipcsei tavaszi vásár, mint is­
meretes, március 3-tól 8-ig tart és 
az áruajánlat és eladás az idén sok 
haszonnal kecsegtet. A vásárral krp- 
e to latban a »Búgra« gépkiállítás is 
megnyílik, amely nagy érdeklődésre 
tarthat számot.

Ezen az 1940-es tavaszi mintavásá­
ron Németország ismét bizonyságot 
szolgáltat gazdasági erejéről, export- 
képességéről, amelyet a háborús ál­
lapot nem tudott megingatni.

-»»»»»» • ««««««-
□ Horgosi paprikaárak. A legutób­

bi paprikapiac csendes volt. Az árak 
ennek dacára elég tartottak A leg­
utóbbi árak átlagban a következők: 
Csemege 37-38, édenemes 35-36, fél­
édes 31-32, I. Gulyás 28-29, II. Gu­
lyás 23, Meakant.il 19-20 dinár ki­
lónként ab Horgos. A füzér es pap­
rika ára szilárd.

□ A kanizsai tüzkárbiztositó szö­
vetkezet közgyűlése. A kanizsai 
Kölcsönös Épület és Tüzkárbiztositó 
szövetkezet most tartotta évi rendes 
közgyűlését. A jelentésből kitün*, 
hogy tavaly négy tüzeset fordult elő 
összesen 1150 dinár kárral. A szö­
vetkezetnek jelenleg 935 tagja van. 
A jelentések elfogadása után a kö­
vetkező vezetőséget választották: El­
nök Dobó Szilveszter, alelnök Rózsa 
István, az igazgatóság tagjai: Koncz 
Lajos, Bata Albert, Losoncz Antal és 
Németh Imre. A felügyelő bizottság: 
Sarnyai Mihály, Gulyás Antal, Re­
mete János, Kiss Mihály, Rad es Pál, 
Kollár Miklós, jegyző: Nagy István, 
pénztáros Molnár Ferenc. Becslőbi- 
zottság: Nagy Szilveszter, Sass And­
rás, Losoncz Lajos, Cseszkó István, 
Sarnyai József, Zsilimszki Imre, Do­
bó János, ifj. Bicskei János, Apró 
Lukács, Apró Orbán, Koncz Mihály, 
Ladányi Ferenc, Nagy Lukács, La- 
dóczki György, Dobó Pál, Tande, ri 
András, Losoncz István, Kollár Isit- 
ván és Remete Ferenc.

□ Milyen pótanyagot lehet hasz­
nálni a gyümölcsfák és a szőlő per­
metezésére? Erről ir a Növényvéde­
lem és Kertészet legújabb száma. 
Cikkeket közöl a gyümölcsös termé­
kenységének feltételeiről, a zöldsé­
gesként váltógazdálkodásáról, a hasz­
nos madarak megtelepítéséről, az 
őszibarackfák gyümölcs! akarboln au - 
mos permetezéséről, az üvegház házi 
építéséről, a téli trágyázásról, az ak­
tuális pincemunkálatokról, a koroná­
ba oltott gyümölcsfákról slb. A dú­
san illusztrált, szines gyümölcsképet 
is közlő két szaklapból a »Növény- 
védelem« kiadóhivatala (Budapest, 
V., Vécsey-utca 4) egy alkalommal 
e lapra való hivatkozással díjtalanul 
küld mutatványszámot.

Az öregur imára kulcsolta össze 
a kezét s úgy rebegte:

— Ma megtudjuk tehát, felség, 
hogy szereti-e még a Magyarok 
Istene a magyart!

— Estére m:nden elválik, — só­
hajtotta a fejedelemasszony.

— Én tehát bevárom az estét, 
— jelentette ki Szőllősy.

— Legjobban teszi Mihály bá­
tyám, — mondotta Apagyi, — ha 
a közeli Rózsalugas fogadóban te­
lepszik meg, majd én odavezetem.

Mindjárt indultak is.
MALLÓRY BÁRÓ HALÁLA

Útközben megállította Szőiiősyt 
Apagyi.

— Mihály bátyám kigyeimed 
valami veszedelemről is célzást 
tett. Csakugyan tud va’ami fenye­
gető körülményrő ?

— Kedves Gábor öcsém, erről 
nem akartam szólni a fejedelem­
asszony előtt, tudod, a fehérnép 
riadós. Hanem neked, mint a lé'ek- 
nek és fejnek, tudnod kell minde­
nekről. Az éjjel Bádenben háltam 
egy vendéglőben. Ugyanott volt 
megszállva két személyiség, aki 
szintén ide tart.

— Ide, Ujhelybe?
— Ide.
— Kik voltak azok?
— Az egyik Mallóry báró, akit 

*ift a minap va’ami csúfság érhe­
tett, mert a belső étteremben 
ugyancsak köpte a markát, hogy 
igy meg úgy, majd elbánik ő az 
újhelyiekkel.

— S ki volt a más'k?
— Valami Jodok nevű drago- 

nyos őrnagy, aki börtönvizsgálás- 
ra jő ide.

Apagyi fölkapta a fejét.
— Börtönvizsgálásra?
— Legalább ig\ vettem ki a be­

szédjükből.
— Tehát ők ketten ismerik egy­

mást!
— Mint a rossz pénzt. Hiszen 

együtt is utaznak.
— S mikor jött el kigyeimed 

Bádcnből?
— Még hajnali szürkület e'őtt.
— S ők milyen a kalmatosság- 

gal utaznak?
— Hintón, kedves öcsém. De 

nem nagyon sietnek. Hal ottam, 
ami'-or megparancsolták a ven­
déglősnek, hogy reggel hét órakor 
költse fő' őket.

— Tehát már a déli órákban itt 
lehetnek!

— Nem a, még este úgy beszél­
ték meg, hogy Matzendorfban 
fognak ebéde'ni. A báró nagyon 
d;csérte az o tani vendéglőt, hogy 
ceho' se lehet olyan :ó töltött csir­
két meg hízott libát kapni, mint 
otnan.

— Ha tehát ott ebédelnek — 
Apagyi, — délután négy órára !tt 
kell lenniök! Az ördög keresztül 
akarja huzni a számításunkat, M - 
há'v bátyám! Istennek hála, hogy 
n m toll említést erről a fejede- 
kmasszony előtt!

Kis gondolkodás után még hoz­
zátette:

— Kérem, Mihály bátyám, egy- 
álfalán ne szó'jon senkinek se er­
ről. Nem szabad a fejede’em me­
nekülését lehetet'enné tennünk!

— Isten mentsl — ijedezett 
Szőllősy.

— Már pedig megtörténhetnék,
I hogy az őrnagy jövetelének híré­
re vagy t kapitánynak, vagy had- 

. nagy b. rátáinknak inukba szállna 
I a bátorságuk s elállanának a köz- 
I remüködéstől, ami egyértelmű vol­

na tervünk bukásával.
Az öreg arcán iné'ységes nyug­

talanság tükröződött.
— És ha az őrnagy éppen a leg­

alkalmatlanabb pillanatban toppan 
be?

— Nem fog meghiúsulni semmi, 
i ha már nem lesz számukra vissza­
lépés! Különben is én tüstént mun­
kához látok! Hol fognak ebédelni 
azok a jó urak?

— Úgy mondták, hogy Matzen­
dorfban.

— Jó. dé’ben már én is ott le­
szek! Most jöjjön Mihá'y bátyám, 
elhe'vezcm kigyc'medet a Róz«a- 
’ugasban. ott várja meg a fejle­
ményeket.

A vendéglőben kütönszobába ve­
zette a komorny kot s úgy ii'tettc 
le eg\ aszta'hoz, hogy az ablakon 
át jó k 'áfhafott a kocsiútra. I

— Egyek-igvék. Mihály bátyám 
s közben figve'jen kifelé. Ha va­
lami rendkívülit ész'el, majd kö­
zölje velem, ha visszatérek.

Tíz perccel később Apagyi már 
nyeregben ült és Miskától kísérve, 
a Badcnbe vezető utón lovagolt 
előre.

A fejedelemasszony véde’mét 
Kertz! és Lehmann vállalták ma 
gukra, úgy, hogy egyikük ál'an- 
r’óan me ette lesz.

Apagyin nagykarimáju fekete 
ka'ap s bő köpenyeg volt: Miska 

„szokott lakájöltözetét viselte. 1

Tizenegy órakor már Matzen­
dorfban voltak, a Malóry által 
annyira dicsért vendégében.

— Ideje, hogy együnk valamit, 
pajtás, — mondotta Apagyi Mis­
kának, — ki tudja, mikor ülhe­
tünk legközelebb terített asztal­
hoz, meleg ételhez.

Megebédeltek és csöndesen üldö­
géltek az aszta'nál, mintha gyö­
nyörűséget ta’álnának egy kis 
ebédutáni borozásban.

Közben Apagyi kifizette az 
ebédjüket, a vendéglős félmarék 
aprópénzt olvasott elébe az asztal­
ra, amint az aranyból visszaadott.

Nem sokáig kellett várakoznék: 
lódobogás, kocsizörgés, kurjonga­
ss je’ezte, hogy megérkeztek 
azok, ak'ket vártak.

K'nyi't az ajtó s a'acsony, széles 
vál'u, idős dragonvostiszt lépett he 
az arca tele forradásokkal; telv'n- 
tete, tárása kemény, határozott, 
\át?•»<•(!t, hogy egész é1 etét katonai 
szolgáltban tö’tötte el.

— Ez Jodok őrnagy, — jegyez­
te meg magában Anagyi.

Az őrnagy után Ma! órv báró 
lépett be, szokott fenhéjázó, kihí­
vó magatartásává'.

Apagyi lehajtotta a fejét s az 
aszta'on lévő pénzt kezdte olvas­
gatni, amit a vendéglős visszaadott 
neki.

De Mal'óry mitsem törődve a 
két hallgatag ember el, a belső te­
rembe s etett az őrnagy után.

Megrende.ték az ebédjüket s 
nagy élvezettel kezdték kanalazni 
a finom tyuklevest.

(Folytatjuk)
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KERESKEDŐK és IPAROSOK

ISMERETTARA
Iparíörvény - Mestervizsgáit - Jogismeret - Kereske­
delmi |og - Munhásblztoslfás - Bankügyletek - Szám­
tan - Könyvelés - Levelezés - Kalkuláció - üzemtan
SMiemszázöíyen fejezetben minden ludmvaió

70 közlemény(Megjelenik könyvalakban is.)

Negyedik rész
Számfan

V. Adva van az eladási dr és a nyereség (veszteség), keressük a vé­
telárat és a nyereség százalékát (veszteség •/•).

Pl. Az órás elad egy aranyórát 1920 dinárért és keres rajta 420 di­
nárt; mennyiért vette az órát, és mekkora a nyereség százaléka ?

eladási ár =* 1920 din,
— nyereség____ “ 420 din.

vételár ** 1500 din.
1500 din. véte'árra 420 din. nyereség esik 

100 din. vételárra x din. nyereség esik

X= 60

X ! 420 = 100 : 1500
1500X = 410 100

420 , 100
X- 1500 - - 28

A nyereség 28°V

VI. Adva van a vételár és a nyereség százaléka (veszteség ”A>), ke­
ressük a nyereséget (veszteséget) és az eladási árat.

Pl. Valamely áru, melyet 400.— dinárért vettünk, szállítás közben 
megromlott, miért is 15°/» veszteséggel kellett eladnunk; hány din. volt 
a veszteségünk és mennyiért adtuk el a kérdéses árut ?

100.— din. vételáron 15.— din. veszteség
400.— din. vételáron x din. veszteség
X 15 = 400 100

100X - 15 . 400 
15 . 400 

100
vételár " 400 din.

— veszteség ■ 60 din.
eladási ár “ 340 din.

SULYLEVONÄSOK

Az áruk némely fajtáját csomagolás nélkül hozzuk forgalomba, de a 
legtöbb árufajtát a sérüléstől, elkallódástól való megóvás céljából, hor­
dókban, ládákban, kosarakban vagy zsákokban szálli Juk. Du.kólát n Ikül 
továbbítjuk pl. a szenet, a fát, néha a búzát hajókba kiöntve (riníusa- 
ömlesztve).

Az árunak és burkolatának (göngyölít, emballage-omot) súlyét 
együttvéve bruttósulynak (teljessulynak —puna teiina), magának a bur­
kolatnak súlyát tarának (göngysúlynak — teiina omota; az arab tarh ** 
levonás, szóból származik, az arab nyelvből vették át az olaszok, az 
olaszból pedig átvette a többi európai nép), magának az árunak súlyát 
pedig nettónak (tisztásulynak — íista teiina) mondjuk.

Ezek szerint a nettó-SUly egyenlő a bruttó-suly és a tara különb­
ségével.

A bruttósulyt méréssel (mázsálással) határozzuk meg.
A tarát meghatározhatjuk becsomagolás előtt, vagy kicsomagolás 

mtin Mivel azonban ez az eljárás elég hosszadalmas, mert két mérlege­
lést kíván, a kereskedők abban szoktak megegyezni, hogy csak a bruttó- 
gvilyt mérik le, s ennek bizonyos meghatározott százalékát veszik a bur­
kolat súlyának, tarának (u. n. szokásos tara, Usance-Tara).

Szopra-tarának nevezik a kétszeresen csomagolt áruknál, a belső 
thurkol at súlyát. Pl. «üvegcukrot, porcéi! ánt, majolikát és egyéb agyag­
tárgyakat. először papirosba, azután ládába csomagolják. Ennek a vevőre 
nézve semmi értékkel nem bíró burkolatnak a súlyát, szopia-tai ának 
(burkolat vagy göngy felületnek) nevezik. Ha ezt a nettósulyból levonjuk, 
kapjuk a fizetendő súlyt.

A tarát és a szopra-tarét rendesen “/o-ban szokták kifejezni, a tarát 
mindig a bruttó után, a tzopra-tarát pedig a nettósuly után számítjuk.

Az egyes piacok szokásai szerint az áru súlyából még más tételeket 
Is levonunk, ezek közül leggyakoribb a sulypótlás (nadoknada Gutge­
wicht). A sulypótlást az eladó engedélyezi a beszáradásból, elporlódásból 
eredő sulyveszteség kiegyenlítésére. Ezt °/«-ban a tisztasuly után szokás
megállapítani. „ , ,4l. , . .

A ritkább levonások közé tartozik: a külön sulypótlás (surdon), a 
eulvhiány, a re/akcija (engedmény) az áru részleges megromlásáért, a 
fustti (abajd) az áru megsérüléséért, a calo (coulage) a folyóáru elcsepe- 
wéséért, a besemsehon az edényben visszamaradt részért stb.

önként értetődik, hogy az alkunál úgy az eladó mint a vevő számí­
tásba veszi az engedélyezendő, ill. a nyerendő levonásokat.

(Folytatjuk) -

SPORT
A frushagdral stversenyre 

felfüggesztik a vasárnapi autótilalmat
10.000 dinár értéúii dijai fiapnaá a 6e/yexeife#

A Noviszád! Téli Sport Klub, mint 
már jelentetiik, vasárnap az irigi Vé- 
r.ácon nagyszabású propaganda-siver- 
senyt rendez az egyesület tagjai és 
nem-tagok számára, kezdő, ha'adó, 
férfi és hölgy-számokkal.

Minden verseny számban, amelyben 
legalább 6 induló van, a győztesek es 
helyezettek értékes dijat, a he'yezet- 
ien résztvevők pedig emlékjeivényt 
kapnak. A dijak nagyrészt 61-felszere- 
lésbő , ruhából, mérték után készült 
cpőből stb. á'lnSk, érti kük meghalad­
ja a 10.00 dinárt.

sámep estig a Noviszód-irigi Venác és 
Ruma-irtgi Vénac utvona akon a ma­
gánautók, a hétvégi tilalom ellenire is 
szabadon közlekedhetnek. Ugyancsak 
megengedik az autóbusz-forgaimat va­
sárnap este 8 óra után Is.

A verseny sportbeit sikerét a kitű­
nő hóviszonyok biztosítják. Tegnap 
reggel a Fruska Górén mínusz 8 fok 
hideg volt, a hóréteg vastagsága 70 cm, 
amiből 65 a régi és 5 cm az uj porhó, 
amely síelésre kiválóan a kalmas.

A versenyre legkésőbb holnap estig 
kell benevezni személyesen vagy irás-

A verseny propéganda-jél'egére vá-1 ban a Till Sport Klub titkárságánál, 
ló tekintettel az illetékes hatóságok | Noviszád, Kralya A'.ekszandra 21 ci- 
magengedték, hogy szombat déltől va-1 men.

*(IUH)"** ----- -
JÉGKORONG-RaNGaDO

SZTAR1BECSEN
A Sztárlbecsei Tlí-pá yán ma dél­

után íélkettőkor érdekesnek Ígérkező 
jégkorongmérkőzés lérz n két helyi 
csapat között A mérkőz s v sszavágó 
jellegű, legutóbb 6 Tenisz Klub 4:2 
arányban győzött a Sz’ávia ellen. A 
Szlávi a és a Tenisz Klub egyaránt ko­
molyan készü fel a mérkőzésre, utób­
bi csapatában játszik már a Pallos! 8K 
ellen megsérült dr. Schumacher és 
Krsztonosica is.

A Sz'ávia vasárnap a Szén tál AK 
csapatát látja Vendégül, a Sztárlbecsei 
TK pedig a BTK meghívására Beo- 
grádban vend g-zerepel.
----------------«««(■** *)»»»——---------

NURMI ÉS MAEKI AMERIKÁBAN
Jelentettük már, hogy a finnek leg­

jobb futója, Maeki, hosszabb amerikai 
körútra kapott meghívást. Az eszmét 
maga Roosevelt, az Egyesült Á'lamok 
elnöke vetette fel s Így a meghívást 
nem lehetett visszautasítani, bár Maeki 
katonai szolgá’atot te’jesit Felettes 
hatóságai azonban készséggel hozzájá­
rultak a szabadsógo’ásához, hogy | 
Maeki amerikai vendégszereplésével i 
hálálja meg azt a nagy rokonszenvet, I 
amely Ott a hősiesén harcoló finn nép 
iránt megnyilvánul. |

Maek't érré az útjára elkíséri Paavo 
Nurmi, mindért Idők legnagyobb futó­
ja is. aki ugyan már 43 (vés ég régen 
visszavonult a sporttól, de most az 
ügy érdekében szintén felhúzza a futó- 
cipőt.

A két Világhírű finn futó StOckhöl-1 
moh kérésziül már »'utazott Newyork-1 
ba s tléhSnyhéles edzés Után megkez­
di amerikai Véfzéf'“körútját.

------------  —«* . ————

MÉGIS UfTÉPlMM A HUNGÁRIA 
SZUBOTICAI VENDÉGJÁTÉKA

Tegnapi számunkban megirtuk, hogy 
a Hungária utolsó Isztanbu’t mérkőzé­
se után egyen és írt haza utazott Bu­
dapestre á Így elmaradt a pesti kék­
fehéreknek mára és vasárnapra terve­
zett szuboticai bemutatkozása,

A mérkőzések e halasztása azonban, 
úgy látszik, csak ide'g'enes volt, a 
szuboticai Bácska tovább folytatta a 
megkezdett tárgyalásokat a Hungária 
vezetőségivel. A tárgyalások most vég­
re eredményre vezettek t a budapesti 
Nemzeti Sport szerint a Hungária 
február 10. és 11-én Szubot'cán, 13-án 
pedig egy másik bácskai városban 
vendégszerepel. A Hungária szuboticai 
ellenfele alighanem a Bácska és a 
ZsAK vagy a város válogatott csapata 
let*.

Rövid spotifiitefi
A szuboticai Obrtnik kugli klub 

társasvacsorája. A szuboticai 
Obrtnik kugliklub közli tagjaival, 
hogy február 5-én társasvacsorát' 
rendez. A vezetőség kéri tagjait, 
hogy a társasvacsorán minél na­
gyobb számban jelenjenek meg.

Tül ükországba hívják Fsldmann Gyű-, 
lát, a Hungáriának Jugoszláviában Is 
jólismert edzőjét. Az Ibztanbuli Beslk-' 
Ina anyagi fe tételei o yan kedvezők, 
hogy Fe'dmnnn alighanem megválik a 
Hungáriától.

A katonáskodó német bajnokok réest’ 
vehetnek nemzetközi versenyeken. A,
német sportnagyságok közül jelenleg 
többen a harctéren teljesítik köteles­
ségüket. A katonáskodással együtt JA-, 
ró testi fáradalmak és időbeli elfoglalt­
ság ellenére Is többen módot találnak 
arra, hogy nemzetközi versenyeken In­
dulhassanak. Heinrich Henkel, a német 
teniszbajnok például, aki már jóideje 
katonáskodik, a fedett csarnoki ver­
senyek alkalmával rövid dániai ven-, 
dégjátékra Indult. A német ökölvívók 
közül az Európabajnok Nürnberg egye­
nesen a Siegfreld-vonal egyik »bunke­
réből« érkezett haza, hogy részt vehes­
sen a berlini n met-dán ökölvívó mér­
kőzésen, utána pedig egy olaszországi 
túrán.

A szuboticai Sport megkezdi 
előkészületeit a tavaszi szezonra.
Szubotica legidősebb futballcsapa­
ta, a Sport február 3-án rendezi 
bálját a Magyar O vasókör összes 
termeiben. A bál iránt nagy érdek­
lődés nyilvánul meg, mert a kék­
fehérek táncmu'atsága mindig a 
legsikerü'tebb bá'ak közé tarto­
zott. — A Sport vezetősége elha­
tározta, hogy a csapat a bál után 
megkezdi e'Őkész(l!ete;t a tavaszi 
szezonra. A Sport csapata a Szu­
boticai elsőosztályu bajnokságban, 
mint ismeretes, a negyedik helyen 
áll, s ezen a helyezésen akarnak 
javítani tavasszal a kék-fehérek.

A lyub’yanal Illlrta Jégkorongcsapata 
holnap és holnapután Karlovácon ven­
dégszerepel. A Jugoszláv bajnok első 
el'enfele a Prlmorac lesz, vasárnapi 
ellenfele pedig a Karlovácl SK

A VNSz vezetősége elhatározta, hogy 
azok a futballisták, akik 25-szőr ját-, 
szóltak a Jugoszláv válogatottban. 1503 
dinár Juta’mat kapnak, azok ped*g, 
akik 30-szer vo lak válogatottak, 3000 
dinárt. A Zagreb! HASK ét a BSK 
mindegyik Játékosa aranyérmet kap a 
íószövetségtől az 1038. Illetve 1939. évi 
bajnokságért
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A budspeetl Taxi átszervezi futball- f
szakosztá yát s a csapatban a jövőben 
fa Törekvés és Elektromos mintájára) 
csak ama tórák szerepelhetnek. A csa­
pat profi játékosai: Odry, Tóth II, Csi­
kós, Szabó II, Weber és Szikár szaba­
dokká válnak, bármely más egyesület­
hez szerződhetnek

A szubotlcal Rádnicski SK tánc­
mulatsága. A szuboticai munkások 
futba'lcsapaia, a Rádnicski, feb­
ruár 3-án rendezi táncmulatságát 
a L’oyd összes termeiben. A tánc­
mulatság iránt nagy az érdeklődés.

A szuboticai Hakoah birkózói rc- 
vansot akarnak a Jugoszláviától. A 
napokban a szuboticai Hakoah bir- 
kózócsapata Beográdban játszott a 
Jugoszlávia birkózóival. A versenyt 
nehéz küzdelem után, 10:7 pont-

BifmnmiumnmKÖNYV
Visages de la Hongrie

IJbralrte Plan Paris kiadása.

Kis országok és kis nemzetek, gya­
kori és indokolt panasza, hogy a kül­
földön róluk megjelenő ismertetések 
tele vannak tévedésekkel és ferdíté­
sekkel. Természetes, hogy ez ellen — 
már csak azért is. mert reájuk nézve 
rendszerint sere mes és hátrányos — 
védekeznek. A védekezésnek leghasz­
nosabb módja, ha maguk ismertetik 
meg magukat.

A védekezésnek ezt a módját válasz­
totta Magyarország akkor, am'kor a 
Librairie Plan párisi könyvkiadó cég 
kiadásában Magyarországró' díszes kl- 

arájjyban Beográd nyerte. A verseny j állitásu. gazdag tartalmú leírást jele.n- 
után a Hakoah vezetője meghívta j tetett meg.
revánsmérkőzésre a Jugosz'ávíát. A j Nem csökkenti a kön.vv érték't, ha 
beográdi birkózócsapat a meghívást j megál’apitjuk is róla. hogy propagan- 

elfogadta, sőt már az időpontban is I da cé,0kat sz0 Sál. Mert ezt a célt
megállapodtak. A revansmérkőzés a!aPossággal, tárgyilagossággal, komo-
február 4-én lesz, a Hakoah klubhe- | m,, °J ^
, . . . rt i , » , , 68 népének mu tjat és je énét, a fbl-
ty^Sv. sieben- A Hakoah erősen készül * 1 det, a termelést, a gazdálkodást, iro-
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szalui fák - jpE 
mentes LLLI 1

«<s2 K«ii 5 öz 1« íen,
• korlátlan a raktározó képessége,
• csodálatos a regenerálódása,
• óriási a teljesítménye,

Használaton fiiviil n.ncs önfogyasztása!
Szabadalom bejelentve

„KONTAKT“ elebtrofehnfőba fvorníca
ZAGREB, Rádnicska rcszta broj 65. 

BFOGRAD. Zadarszka br 2.

a revinsra és megváltoztatja össze 
áll! fását

da mat és művészetet, de nem reklám- 
I szerűen és eltúlozva, hanem ke lő ön- 

A svájci futballszővetség értesítette mérsékletté1 és elfogulat’an tárgyila- 
• horvát szövetséget, hegy április 2-án gossággal. Nem is tehetik ezt másk-'p- 
elküldi csapatát Zágrehba s egyben pen olyan nevek .mint Gerevich Ti- 
április 21-ét ajánlja fel a zürichi visz- bor, Győrffy István, Hankó Béla, Hó- 
szavágó mérkőzésre. Mindkét mérkő- man Bá int, Kunder Antal. Kogutovicz 
zés bevéte ét a rendező szövetség kap- Káro'y, Kovács Alajos, N melh Antal, 
ja- Simonovits E'envr, Tóth Zoltán, Ztohy

A szuboticai ifjúsági biróbizott- István, Wtnckler István. Vil'ányi La­
tig uj vezetősége. A szuboticai if- I05- Csekey István és a többi tanul­
tsági biróbizottság ülést tartott, minyirói a könyvnek, akiknek mind­

egyike alapos ismerője, tudományos
tárgykörnek

vcs Lvudevit, I. a C ti ok Sonnen-j ezek a tanulmányok, hanem a tudás 
berg Zo.tan, II. nleinök Horvácki ( tárgyilagosságával felvilágos:tani és is- 
József, I. titkár Mernyák Ferenc, mertetnl. S épen ez a legnagyobb ere­
il. titkár Szabó József, I. pénztár- jük, mert hűvös tárgyilagosságukkal 
nők Páncsics Lyudevit, II. pénztár- fe,tótlenül hitelre ta’álnak. 
nők Horvácki Lázár, háznagy Ma-1 A munkát dr- Baranyai Zoltán ml- 
lagurszki István, felügvelőbvott-! í”.s,z’en taná“os’ f5k10n,zu1’ 8 ma?var

__ , .. . • . . .. ku’ögvmirusztérium kultura’is osztá-sági tagok: Vu.kovics Lyudevit, ,y4nak vezet5je 4imotta össze. Az 5 
Vukovics Béla, Reich Jenó, Sárcse-! emelkedett és átfogó

úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó 1— dinár, vasiagbetüs 2.— di­
nár A legkisebb apróhirdetés ára 12— dinár Hirdetéseket a másnapi 
lapra délután 3 óráig szombaton déli 12 óráig veszünk fel A hirde­

tési adó a hirdetőfelet terheli

melyen a következő vezetőséget 
„,i " ... . , sz.aktek’ntélye annak aválasztották meg: Elnök Vujko-, ameIyr5-

Bifozá ■ Kav'szátl
MA

Tóth P'de remek magyar népszínműve

X lalnrossza
Főszerepben:

Daifta Margit, Grcgus Zoltán, 
Somogyi Erzsi, Rózsahegyi i\ álmán

Rendezte Pásztor ti«Üa 
A magx ar film y irtás c> oda müve fi

Jegyek elővételben az Uránia mozi pénztáránál 
kaphatok — Telelőn 40-31

Gondostiodjé/i idejében de/yt5l

>1

KETTŐ
megjegyzendő: Az ezerjó »Növény- 
harmat« csak zöld üvegben és zöld 
csomagolásban valódi. Ara most 14.— 
dinár. Ha valahol a kért »Növényhar-

, ________ __ „„ gondolkodására mat« helyett mást adnának, kérjük je-
V:CS István, Koleszár István, Pö’he vall, hogy a tanulmányok úgy vannak lentse a 100 esztendős bácsi patika ci- 
Károly, Misák Péter, Márton Fe-! összeválogatva, hogy teljesen és min-1 mere. 643
renc, Prcsics Mátyás, Francisko-' den oWról megvi’ágitják azt a föl- j»i||i| ..-.... - -..... ■ -----------Iliim
vies Sirne, Tikvicki Márkó és det j* néPet; amelynek megismertetése g|||| ÁLLÁST KERES j| jjjgj
Sztantics Ivó.

--------- ——»»»»»» c««««<*«

KUGU HÍREK

a könyv célja.

Napredak—National (Szilbotica) ie"ene,(?k eredetijét, szinte megütkö 
146:138. Alszövetségi kuglimérkő- zik aZ ábrázo,asok egyszerű ószintesé-
/vs. A Magvar Olvasókör tekecsa- CJak “ ,tárgyak jó "»^'ogatott- 
n-f „ j-1 , . , sASa garantálja ebben a vonatkozás-pa a csak nehéz küzdelem után tu- ban az eiémi kívánt hatást
.ott g>ozn:. A Napredak az e ső Párisban franciául jelent meg

három szettben nagyon gyengén könyv, de nemcsak a franciáknak SZÓ! 
szerepelt és m ndössze 50 fát ütött, hanem minden külföldinek, ak: a nem- 
a további három szettben azonban zptközl érintkezis hVa’alos nyelvét 
magára talált s a fin'sben nyo’c1 smcri- Mint ahogyan nem is csak a 
fakülönbséggel győzött. '

A tanú mányok szellemének minden- I KÖNYVELŐ, perfekt szerb, magyar 
ben megfelel a könyv gazdag — 257 , és német nyelvismerettel ajánlkozik 
kép — illusztrációja. Aki valóságban Könyvek to fektetését, órakönyvelést 
is ismeri az ábrázó"t tárgyat, tájak és

Mimi)’

r>r. CSÍK FFRFNC. OLIMPIAI 
VSZÖRA.TNOK MEGS0SÜL

Lsrott. mint bajnok. Calk Ferenc tfibh 
ízben,

Lszott cs győzött mindenfelé vízben;
I’szóversenyben most jut el a csúcs!* 
Mert most nem vlz.hen. — boldogság­

ban usr.'k.
FANYAR TÓBIÁS

SCHHEIDEÖ
DlJMlKtll MJlCVtÉKlT

franciákhoz szól a köcyv, hanem az 
egész nemzetközi vi’ág minden egyedé­
nek. akt Magyarországot vagy csak 
'eirásban vagy a maga va’óságában is 
meg altar ja ismerni. Ambrus Tibor

vállal. Megkeresisek »Szakértő« jelige 
alatt a kiadóba kéretnek. 667

illlll H L a oo_ \\m
K1SLBB uj ház eladó. Noviszád, Ve-

terniczka u. 8. 564

LEICA nagyítóval, használt, olcsón
e’adó. Fotó Vajda, Zselyeznicska 32
Noviszád. 663

óta ...D.

Munkát őzben a ezerszám 
megsebesít 

Penta Fe''it és sebet 
fertőtlenít

Kdp fi a 'ó fj yódyszertdraft - 
*an és fíeresfiedésvfiben

eyóg^nftvény extract Ars 
üvegenként 12 Dinár.

bátorságot ivott

— Távozzék, uram! Csak nem gon­
dolja, hogy nőül adom a leányomat 

i egy ilyen emberhez, akiből csak úgy 
I árad a pálinkaszng!
I — De asszonyom, vegye tekintet­

be, hogy csak azért ittam le magam, 
mert másképpen nem lett volna bá­
torságom megkérni a kezét.

KERJEN 
INGYENES 

TANULSÁGOS
ÁRJEGYZÉKET

U6NACY0BB HAZAI 
HAN0SZt*CÉ6TÖl

ZAGREB
NIKOUCEVA 10

KERESLET 1
TANULÖLANYT felvesz Pás cs női- 

seabó. Noviszád, Kralya Alekszandra 
10 szám, 660

KÜLÖNFÉLE I
l>lí- Ili,HON CREME a modern

kozmetika remekműve, a legjobb ét 
legkedve.tebb zsír tálán nappali kr:m. 
Apotelra Küchler, Vrsac. 24 i4

FIIT D.K.W.Wanderer,
Audi-Horch

gépkocsi képviselet 
PIRELLI autógumi 

autó alkatrészek, felszerelések,
AUGUST KUTALEK, NOVISZÁD, 

Kralja Petra II. 64—84. Telefon 3i-06

TŰZHELYEK, kályhák legolcsóbban 
SZENES vasüzletben SZUBOTICAN.

ÚJDONSÁG! Szabadalmazott fürdő­
berendezés vízvezeték nélkül. 
Kérjen ajánlatot. Elárusítók kerestet­
nek. R. Seidler, Szubotica, Kosovo Po- 
:Je 4.___________________________________ 651

SZÍ PLOT, pattanást hámlást, orr- 
vörösödést és más arctisztáHanságot 
pór tégely használata utján b-ztosan 
eltüntethet DARUVARI krém minden 
szak üzletben kapható Háromsarkos 
nagy doboz 15 —, kis doboz 7 50 di­
nár. Postán küldi: BLUM gyógyszer- 
tor. Szubotica

PRVA JUGOSLOVENSKA 
RADIONIAC BELOG RUBLJA 

»KOD CIHA DJURICE«
Subotica, Manojloviceva u. 8. Ruff- 
pa’ota. Készít mindenféle női- és férfi 
FEHÉRNEMŰKET mérték szerint ho­
zott anyagból is, higiénikus KÖPE­
NYEKET orvosoknak, kabátokat pin­
céreknek, borbélyoknak, pékeknek, 
mészárosoknak, szakácsoknak, vala- 
m:nt AGYHUZATOKAT és pUamákat

______________________________
UradniBtvo i admiaiilrsoijs 

Seerkeistőeífr és kiadóhivatal i 
Nov>*4d, Kr. Petra II. ,Fu'o«i pe. 50 

Telefon I 21-37, éfiel 20 38 
Fele ős kiad3 : Andráe Dezső 

« Main eee, El a zsák F erenc
Pretplita — Előfizetés:

rgy hóra..................................28-- dinár
(kihordó dtján 30 din.)

Három hóra............................. dinár
ikihotdó útján 86 d n.1

F614Me.......................................... dinár
(Klhoidó útlán 172 din.)

zlazl »vakodnevno Meg e’enlk naponta
l’of'.ie' ovn rnfun — Poslacsekitszémla: 

Eeo^rad, 59 754, Zadieb, 46.692

Ny““le" “ UrAOÍe By0m<UÍ “ k“^válWal köríorgógépáa. felelős ayozud.ve^tő: Freak JoxseTI^i. P.u. U (Fnioaki

put) U.


